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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На розвиток світової економіки суттєвий вплив 

має розвиток сільського господарства. Адже для виробництва 

сільськогосподарської продукції характерне вирощування різноманітних 

культур (рослинництво) і утримання свійських тварин (тваринництво). Таким 

чином сільськогосподарське виробництво виготовляє для населення країни і 

певних видів промисловості - продукти харчування й сировину. 

Сільське господарство є однією з головних галузей внутрішньо- та 

зовнішньо-економічного розвитку нашої держави, оскільки аспекти 

планування виробничих процесів й підтримки продовольчого забезпечення 

для кожної країни є завжди актуальними. Ці процеси впливають не лише на 

розвиток країни, але й на певні напрями життєдіяльності її населення. 

Проблемам розвитку сільськогосподарського комплексу України 

присвячено праці багатьох науковців, таких як: Д. С. Добряк, В. Я. Месель-

Веселяк, Б. Й. Пасхавер, П. Т. Саблук, А. М. Третяк, М. М. Федоров тощо. 

Однак не менш актуальними та відкритими залишаються питання визначення 

впливу євроінтеграційних процесів на вітчизняний сільськогосподарський 

комплекс і способи забезпечення конкурентоспроможності вітчизняної 

сільськогосподарської продукції на європейському та світовому ринках.  

Мета і завдання дослідження. Основною метою нашої роботи є 

дослідження сучасного стану, проблем та перспектив розвитку 

сільськогосподарського комплексу України, які вивчаються в шкільному 

курсі «Україна та світове господарство» (9 клас). 

Досягнення поставленої мети обумовлюється необхідністю вирішення 

таких завдань: 

- визначити значення та роль сільськогосподарського комплексу в 

економіці України; 

- навести загальну характеристику сільськогосподарського комплексу 

України; 
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- розглянути світові тенденції розвитку сільськогосподарського 

комплексу; 

- охарактеризувати складові сільськогосподарського комплексу 

України; 

- дослідити основні аспекти розвитку рослинництва в Україні; 

- проаналізувати структуру та кормову базу тваринництва України; 

- використати методи і дослідження В.І. Вернадського для вирішення 

проблем розвитку сільськогосподарського комплексу України; 

- узагальнити основні підходи до формування географічного уявлення 

та географічного поняття у школярів; 

- оцінити основні методичні підходи до вивчення географії, які може 

використовувати вчитель, розглядаючи особливості сільськогосподарського 

комплексу України. 

Об’єктом дослідження є процес вивчення сільськогосподарського 

комплексу України в шкільному курсі «Україна та світове 

господарство» (9 клас). 

Предметом дослідження виступають теоретико-методичні 

рекомендації до вивчення сільськогосподарського комплексу України. 

Методи дослідження. Теоретичною базою для виконання 

бакалаврської роботи виступають положення діалектичного методу; наукові 

праці провідних вітчизняних і закордонних вчених-дослідників; вчення 

В.І. Вернадського про ноосферу. Робота виконувалась з використанням 

наступних методів: абстрактно-логічний, ілюстративний, порівняльний, 

методи індукції, статистичний. 

Інформаційна база для виконання роботи: Конституція України, 

закони України, постанови Кабінету Міністрів України, укази Президента 

України, матеріали Державної служби статистики України, дані Міністерства 

аграрної політики та продовольства України, навчальна і наукова література. 

Структура та обсяг бакалаврської роботи. Робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи 
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становить 87 сторінок, з яких основний текст бакалаврської роботи викладено 

на 81 сторінці. Бакалаврська робота вміщує 14 рисунків та 7 таблиць. Список 

використаних джерел охоплює 54 найменування на 6 сторінках. Додатків у 

роботі немає. 
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Розділ 1 

Теоретичні підходи до вивчення сільськогосподарського комплексу 

України 

 

1.1. Значення та роль сільськогосподарського комплексу в 

економіці України 

З давніх-давен в українських землеробів були сталими і нерозривними 

зв’язки з природою. У процесі господарювання витримувався баланс 

природних процесів. Оптимальним було співвідношення між різними видами 

угідь - водами, луками, полями. Родючість ґрунтів забезпечувалась, в 

основному, завдяки їх само-відтворюючим можливостям. В основі сталого 

способу життя селян, високої результативності землеробської праці була 

працьовитість людей, любов до землі, гармонія взаємовідносин з 

природою [1].  

Сучасний стан сільського господарства і всього агропромислового 

комплексу України, екологічна ситуація у цій сфері є значною мірою 

наслідком довготривалої несприятливої соціально-економічної політики щодо 

села, нераціональної системи ведення сільськогосподарського виробництва. 

Вона ґрунтувалась на ігноруванні народних землеробських традицій; 

безгосподарності і безладдя колгоспного способу господарювання; 

надмірному використанні природного потенціалу землі; відчуження селянина 

від землі та виробленої продукції, його збайдужіння до землеробської праці, 

як непрестижної [1]. 

Незважаючи на те, що Україна, успадкувавши багатовіковий 

традиційний досвід землеробської праці, має потужний природно-ресурсний 

потенціал (23% європейських і 3% світових ресурсів чорноземів), значні 

конкурентні переваги території щодо її економіко-географічного 

розташування, транспортні комунікації, розселення населення, потужні ринки 

збуту сільськогосподарської продукції - дотепер залишається відсталою в 

аграрному розвитку країною.  
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Негативно на розвиток сільського господарства впливають наступні 

фактори: непропорційність сировинної та переробної ланок; 

незбалансованість між основними сферами АПК; недостатнє інфраструктурне 

забезпечення; диспаритет цін на сільськогосподарську і промислову 

продукцію, недосконала інвестиційна, кредитна та інноваційна політика 

держави; нестабільність аграрного ринку. Значна частина 

сільськогосподарської продукції має низький рівень конкурентоздатності на 

зовнішніх ринках; недостатньо реалізується експортний потенціал АПК [1]. 

Трансформаційні процеси, зумовлені переходом до ринкової системи 

господарювання, у багатьох випадках посилили негативні явища в розвитку 

аграрної сфери, послабили її позиції в економіці країни, спричинили зміни у 

структурі й територіальній організації виробництва. Недосконалість та 

непослідовність у проведенні реформ, спрямованих на збереження «традицій» 

командно-адміністративного і колгоспно-кооперативного господарювання на 

землі, призвели до стрімкого скорочення виробництва у всіх сферах АПК. З 

1991 по 1999 роки великий спад відбувся у бурякоцукровому, 

зернопромисловому, плодоовочеконсервному підкомплексах і особливо у 

м'ясо-, молоко- і птахо-промисловому спеціалізованих комплексах. 

Спостерігалась стійка тенденція до зниження ефективності виробництва 

переважної більшості сільськогосподарської продукції (за винятком зерна і 

соняшнику) [1]. 

В результаті низької платоспроможності населення, недосконалого 

маркетингу в більшості регіонів знизилась конкурентоздатність АПК, 

відбулась втрата ринків збуту, як всередині держави, так і за її межами. 

Поглибилося нераціональне співвідношення між рослинництвом і 

тваринництвом. Воно становило (за валовою продукцією) 51% до 49% у 

2000 р., 54,5% до 45,5% у 2010 р., 60% до 40% у 2015 р [2]. Це свідчить про: 

зниження ефективності використання земельних угідь, посилення ґрунто-

виснажливого напрямку землеробства, недостатню конверсію кормових 

ресурсів у тваринницьку продукцію тощо.  
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Сповільнення, а то й зниження концентрації виробництва основних 

стратегічних експортно-спроможних культур (зерна, цукрових буряків, 

соняшнику, льону-довгунця) у районах з особливо сприятливими природно-

географічними умовами свідчить про те, що ринкові механізми відбору 

найбільш продуктивних регіонів, формування на цій основі високотоварних 

спеціалізованих агро-продовольчих ринків поки що спрацьовують 

недостатньо [2]. 

Зростають площі еродованих земель, посилюються процеси 

підтоплення, засолення, підкислення, ущільнення, забруднення ґрунтів, 

зменшується вміст гумусу в них. Виснаження земельних і водних ресурсів 

продовжує загрожувати здоров'ю населення, економічній стабільності 

держави [3].  

Формування нових землеволодінь відбувається без урахування 

інженерної та соціальної інфраструктури на них. Нині близько 5 млн. га орних 

земель (понад 15%) - деградовані та малопродуктивні. Щорічні втрати гумусу 

становлять 600-700 кг на 1 га. Враховуючи, що рівень використання 

мінеральних та органічних добрив дуже низький і врожай формується 

переважно за рахунок природної родючості ґрунтів, посилюється їх 

деградація. У критичному стані знаходяться меліоровані землі. 

Продуктивність осушених земель знизилася у 2-3 рази, незважаючи на те, що 

свого часу держава затратила на меліорацію майже 20 млрд. грн. 

Неприпустимим є використання сільськогосподарських угідь не за 

призначенням, втрати земельних ресурсів через нераціональне вилучення 

площ для забудови, створення різноманітних звалищ та сховищ, 

гіпертрофоване зростання дачних масивів, масштабна забур’яненість посівів 

тощо [4].  

Порівнюючи еколого-економічний стан розвиту АПК України, та, 

враховуючи його можливості виходу на світові продовольчі ринки з 

конкурентними перевагами території щодо розвитку сільського господарства, 

насамперед завдяки сприятливому економіко-географічному та 
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геополітичному розташуванню, потужним чорноземам, а також 

багатовіковими землеробськими традиціями, виникає завдання - визначити 

стратегічні напрямки розвитку аграрної ланки. Необхідно визначити, яку роль 

вона має відігравати в економіці країни, чи може бути пріоритетною ця галузь 

господарської діяльності в сучасних умовах, враховуючи, що є перспективніші 

індустріальні високотехнологічні, наукоємні виробництва. Чи може стати 

Україна потенційним лідером у розвитку АПК, виробництві 

конкурентоздатної продукції на світових ринках [1].  

Варто відмітити, що протягом значного періоду розвитку сільського 

господарства були спади і піднесення виробництва, зумовлені соціально-

економічними, природними чинниками, кон’юнктурою зовнішніх ринків, а 

також політичними обставинами. Головними засобами діяльності слугували 

інтенсивна експлуатація земельних ресурсів і використання 

низькооплачуваної (а іноді і без оплати) праці селян. В кінцевому результаті 

сільське господарство України залишилося з подібними проблемами і до 

тепер.  

Все це потребує нових пошуків і розробок науковців; досліджень, 

спрямованих на реорганізацію галузі, запровадження конструктивних заходів, 

які б сприяли збереженню природи, підвищенню рівня продовольчої безпеки 

держави, відродженню села, ефективному ощадливому використанню землі 

тощо [1].  

Слід зауважити, що одним із найголовніших напрямків української 

економіки є сільське господарство. Рівень розвитку сільськогосподарського 

країни є основним елементом її продовольчої стабільності, оскільки життя та 

здоров’я населення залежить, в першу чергу, від наявності та якості харчових 

продуктів. 

Наша держава має сприятливі умови для розвитку сфери аграрного 

виробництва, що дає змогу забезпечувати внутрішнє споживання якісної та 

екологічно чистої продукції АПК та нарощувати її постачання на світовий 

ринок. Прогнозований світовий дефіцит продовольства та потенційне 
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збільшення обсягів його постачання з України сприяють зростанню 

вітчизняної сфери агропромислового виробництва [5, с. 48].  

Нинішній етап розвитку національної економіки України демонструє 

актуальність щодо питання зміни напрямків зовнішньоекономічної торгівлі з 

країнами Азії та ЄС.  

З початком агресії з боку Росії, були введені обмеження на імпорт 

наших вітчизняних товарів на територію цієї держави. Крім того, 

зменшуються обсяги торгівлі з Казахстаном, Вірменією та Білоруссю. Дана 

ситуація вплинула на економіку всієї країни та спричинила зміну структури 

зовнішньої торгівлі в частині машинобудівної, металургійної, хімічної та 

вугільної промисловостей. Україна отримала нові можливості щодо експорту 

вітчизняної сільськогосподарської продукції після підписання Угоди про 

асоціацію з ЄС [5, с. 48].  

Україна посідає лідируюче місце у світі за обсягами експорту зерна та 

входить у десятку найбільших країн-експортерів сільськогосподарської 

продукції. Однак потенціал розвитку вітчизняного АПК не використовується 

повною мірою. Це спричинено: недосконалим інвестиційним забезпеченням, 

нечесною конкуренцією, технологічним відставанням забезпеченості галузі, 

законодавчою неврегульованістю відносин на земельному ринку тощо.  

Для європейського ринку характерна відносно висока купівельна 

спроможність населення. Однак до якості продукції він висуває досить високі 

вимоги. Система квотування значно обмежує присутність вітчизняних 

виробників на ринку країн ЄС. Це пов’язано також із певними технічними 

бар’єрами. Натомість зростання азійського ринку дає можливість вітчизняним 

виробникам сільськогосподарської продукції продавати її з нижчою якістю, 

ніж для країн ЄС, а також збільшити продажі за рахунок фізичного обсягу 

поставок. Широкий асортимент продукції, зростання обсягів поставок, 

відсутність квот і технічних бар’єрів - повністю компенсують наявність 

тарифного захисту і вищі витрати на транспортування продукції. Проте на 

азійських ринках є певні економічні та політичні ризики і рівень конкуренції 
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зростає через присутність китайських, австралійських та 

північноамериканських виробників сільськогосподарської продукції [5, с. 48]. 

Тому невирішеним залишається питання ефективної стратегії 

конкурентної боротьби українських сільськогосподарських виробників на 

різних ринках збуту. Крім того, актуальними є проблеми державного 

регулювання аграрної сфери та підтримки вітчизняних виробників на рівні 

зовнішньоекономічних відносин [5, с. 48].  

Аналіз останніх досліджень і наукових праць показує, що вагомий 

внесок у вивчення особливостей розвитку вітчизняного аграрного комплексу, 

його інвестиційної підтримки та державного регулювання зробили: 

А.Г. Бабенко [6], Т.В. Мацибора [7], Л.В. Молдован, Б.Й. Пасхавер [8], 

А.В. Пужай-Череда [9], О.В. Шубравська [10]. У багатьох наукових роботах 

розкриваються фундаментальні підходи до реформування 

сільськогосподарського сектору, вдосконалення державного регулювання та 

можливості залучення іноземних інвестицій [5, с. 48]. 

Проблеми розвитку міжнародної торгівлі сільськогосподарською 

продукцією за участю України розглядали: [5, с. 48]: Н.Є. Голомша та 

О.Я. Дзядикевич [11], Т.Є. Калина, І.О. Крюкова, С. Кулицький [12], 

О.І. Лисак та Л.О. Андрєєва [13], В.П. Пантелєєв та С.М. Мінакова [14], 

О.В. Шубравська [10].  

Україна має потужний аграрно-виробничий потенціал. Одним з 

головних джерел надходжень коштів до бюджету є експорт 

сільськогосподарської продукції. Проте сільське господарство України 

розвивається нестабільно. Це пояснюється недосконалим державним 

регулюванням та недостатністю інвестицій; динамікою світових цін; 

залежністю від кліматичних умов тощо [5, с. 49].  

Проблеми державного управління у сфері сільського господарства 

пов’язані, насамперед, з невпорядкованістю ринку землі 

сільськогосподарського призначення та непрозорістю розподілу державного 

фінансування [6, с. 85-88]. Дохідність сільськогосподарських підприємств в 
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аспекті регіонів та окремих галузей АПК, є надзвичайно нестабільною. Це 

ускладнює прогнозування ризиків та моделювання цінової політики. Сталий 

розвиток сільського господарства передбачає створення умов для підвищення 

рівня інвестиційної привабливості окремих регіонів [7, с. 50-52].  

Наукові праці останніх десятиліть свідчать про те, що питання 

залучення іноземних інвестицій для технологічного оновлення АПК 

вирішуються досить повільно. У сфері ринку земель сільськогосподарського 

призначення виникає багато спекуляцій. Галузі виробництва пшениці та 

птахівництва поступово монополізуються [8, с. 396-399].  

Радикальна реформа аграрного сектора економіки сприяла ліквідації 

державної монополії на землю, створенню принципово нової структури 

аграрного виробництва, формуванню інфраструктури аграрного ринку. Усі ці 

перетворення вимагали зміни психології людей, суб’єктів ринкових 

відносин [15, с. 18, 22]. Однак у процесі переходу до ринкових відносин не 

було усвідомлено того, що головна мета - трансформація 

природокористування.  

Проблеми аграрної економіки перехідного періоду вирішувалися 

шляхом процесу приватизації. В.І. Павлов, В.М. Заремба та Ю.Г. Фесіна [15, 

с. 19] вважали, що перешкодою для позитивних змін у цій сфері було те, що 

наша держава не має досвіду створення формальних правил для формування 

фундаменту ринкової економіки. В результаті зростали трансакційні витрати, 

порушувалися права власності через недостатнє розуміння їх специфіки, а 

регулювання економічних процесів здійснювалося з врахуванням не всіх 

суб’єктів економічних відносин [16]. 

Зважаючи на ефективність виробництва, форма власності на землю не 

відіграє принципової ролі, за наступних умов: податкова система є 

сприятливою; виробник має достатній освітній рівень та свобідний доступ до 

потрібних йому ресурсів (приміром, кредитів з помірною ставкою відсотка). 

Тому саме земельний ринок значно розширює кредитно-банківські сфери 

інформаційних послуг та створює ніші для інвестування фінансових, 
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інтелектуальних та інших ресурсів. Україна орієнтується на зміну економічної 

моделі розвитку в сторону формування соціально орієнтованої ринкової 

економіки. Тому, враховуючи це, для забезпечення конкурентоздатності 

національної економіки, необхідно залучити в ринковий обіг землю, капітал 

та працю [15; 17]. 

Сам термін «земля» потрібно розглядати з різних точок зору. З 

природно-біологічної точки зору, земля - це матерія. В географічному ракурсі 

під поняттям «земля» розуміють усю поверхню нашої планети. Екологія 

вивчає властивості землі у взаємодії з іншими компонентами природи, як 

важливого елемента біосфери [18, с. 2]. Земля, як частина природи, є основою 

життєдіяльності людини. Водночас, земля як об’єкт нерухомості, є засобом 

виробництва і предметом праці. Так як в будь-якій сфері діяльності людина в 

певній мірі впливає на неї [17, с. 265].  

Здавна увага багатьох вчених була прикута до процесу формування 

механізму ефективного використання земельних ресурсів. Проблеми, 

пов’язані із землекористуванням, розглядались у працях відомих вітчизняних 

та іноземних дослідників. Провідні вітчизняні вчені та науковці 

постсоціалістичних країн всебічно досліджували вплив та значення земельних 

ресурсів на соціально-економічний розвиток суспільства. Одні з них 

розглядають землю, як основу ресурсного потенціалу аграрної сфери, яка 

відіграє вирішальну роль у розвитку сільськогосподарського виробництва та 

забезпечення населення життєво-необхідними благами [19; 20; 21; 22]. Інші - 

як ресурс, що слугує динамізації розширеного відтворення національного 

багатства та як чинник соціально-економічного розвитку [23; 24].  

Крім того, поняття «земля» дефініціюється, як інтегрований об’єкт, 

який складається із значної кількості природних елементів [25]. Земля - це 

«частина земної кори і природного ландшафту, поверхні площі і рельєфу 

земної кулі, територіального простору і території держави, певної місцевості 

та місце проживання, ґрунтового шару, засобу господарського використання, 

просторового базису, природного об’єкта і складової частини довкілля» [22].  
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На думку Р. Корінця, земля - це четверте колесо економіки. Завдяки 

цьому вона може швидко рухатись та інтегруватись у світову економічну 

систему [22, с. 68]. Отже, виходячи із наведеного, можна виділити такі 

суспільні та виробничі напрямки функціонування землі (табл. 1.1): 

Таблиця 1.1 

Суспільні та виробничі напрямки функціонування землі 

 

Вдаючись до аналізу наведених вище тверджень, можна виокремити 

наступні трактування поняття «земля» (рис. 1.1): 

 

Рис. 1.1. Основні трактування поняття «земля» 
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Отже, питання, пов’язані з використанням землі, як ресурсу; як 

територіального виміру; як компоненти національного багатства є завжди 

актуальними. Однак здебільшого неврегульованими залишаються аспекти 

визначення землі, як товару, встановлення її вартості, ціни, пошук способів 

розпорядження нею на земельному ринку [26]. 

Варто звернути увагу і на позитивні моменти у сфері аграрних 

відносин. Більшість колишніх колгоспів і радгоспів, після реконструкції 

земельно-виробничих відносин, адаптувались до ринкових вимог. 

Спостерігається зростання обсягів виробництва. Взамін трудозатратних та 

матеріалоємних - впроваджуються технології високоефективного 

виробництва. Вони забезпечують виробництво конкурентоспроможної 

продукції як для внутрішнього, так і для зовнішнього ринку харчових та 

продовольчих товарів. 

 

1.2. Загальна характеристика сільськогосподарського комплексу 

України та співпраця з ЄС у цій сфері 

 

Зауважимо, що до складу АПК входять: сільське господарство, м’ясо-

молочна, харчова, комбікормова, мікробіологічна, борошномельно-круп’яна 

промисловості. Крім того, сюди належать: виробництво мінеральних добрив і 

хімікатів, сільське будівництво, обслуговуючі підрозділи машинобудування та 

допоміжні галузі, які забезпечують зберігання, транспортування та реалізацію 

продукції сільського господарства. 

Основні проблеми реформування галузі вітчизняного АПК полягають 

у: значному податковому навантаженні; відсталості аграрної науки; 

відсутності системних підходів до взаємодії всіх секторів галузі; 

неузгодженості дій різних органів державного управління; корупції у системі 

дозволів; невисокій кваліфікації молодих спеціалістів тощо [9, с. 47].  

Експортний потенціал України особливо значний у сфері вирощування 

та реалізації зернових, зокрема пшениці. Зростає світове споживання пшениці, 

https://osvita.ua/vnz/reports/econom_theory/22280/
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що спонукає вітчизняних виробників до підвищення показників її 

врожайності [11, с. 49-52]. Науковці наголошують на необхідності розвитку 

експорту найбільш значимих для бюджету видів продукції (озима пшениця, 

озимий ячмінь, кукурудза, рослинна олія, полуниця, насіння соняшнику та 

боби сої), а також таких, виробництво яких можна суттєво наростити (м’ясо, 

птиця, молочні продукти) [14, с. 196-207]. Про досяжність цілей збільшення 

обсягів експорту свідчить той факт, що за останні п’ять років 11 областей, що 

спеціалізуються на аграрній сфері, збільшили експорт продукції з 1,1% до 

26,1%. Отже, за умови вдосконалення механізму роботи АПК та виходу на нові 

ринки збуту з якісною продукцією, можемо стати світовими лідерами 

продовольчої галузі [12, с. 49-59].  

Сільськогосподарська сфера України має сталий розвиток і є базою її 

експортного потенціалу. Той чи інший регіон нашої держави характеризується 

виробництвом певних видів сільськогосподарської продукції (табл. 1.2 і 

табл. 1.3): 

Таблиця 1.2 

Трійка областей України, що спеціалізуються на вирощуванні основних 

сільськогосподарських культур* 

 

*дані Державної служби статистики України на 01.01.2019 р. 
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Таблиця 1.3 

Трійка областей України, що має найбільшу кількість  

сільськогосподарських тварин* 

 

*дані Державної служби статистики України на 01.01.2019 р. 

 

Як показали дослідження, український аграрний бізнес спрямований, 

переважно, на рослинництво (близько 70% сільськогосподарської продукції). 

Значні обсяги в експорті продукції рослинного походження мають зернові 

культури (1188,2 млн. дол.), насіння та плоди олійних (213,8 млн. дол.), готові 

харчові продукти - залишки та відходи харчової промисловості (166,1 млн. 

дол.), продукти переробки овочів (69,9 млн. дол.), а також какао та продукти з 

нього (57,2 млн. дол.) [5, с. 49]. Що стосується обсягу продукції тваринного 

походження, то найбільшу частку тут займає молоко та молочна 

продукція (98,3 млн. дол.), м’ясо та їстівні продукти (43,5 млн. дол.) [5, с. 50]. 

Крім того, протягом останніх років експорт продукції тваринництва зріс на 

20% [27].  

Варто відмітити, що базою аграрного сектору країни є сировина - 

насамперед, продукція рослинного походження (кукурудза, пшениця, соя та 

ячмінь). Україна стала лідером на світовому ринку з виробництва та експорту 

соняшникової олії, її експорт у 2018 р. зріс на 27%. Реалізація кукурудзи 

зросла на 34,6%. Українські фермери покращують технологію її вирощування, 

завдяки чому її врожайність збільшилася вдвічі - до 66 ц/га. Порівняно з 

європейським рівнем це не суттєво, оскільки в Європі середня врожайність 
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становить 120 ц/га [5, с. 50]. Наша держава може сягнути такого рівня шляхом 

вдосконалення технологій вирощування сільськогосподарських культур. 

Однак це потребує значних капіталовкладень.  

Слід згадати про те, що у 2018-2019 роках спостерігалось збільшення 

обсягів виробництва сільськогосподарської продукції. Проте, починаючи з 

2015 р. зменшувались обсяги експорту цієї продукції. Це пов’язано з [5, с. 50]: 

нестабільністю національної валюти; кризовими явищами в економіці; 

втратою російського ринку збуту і забороною транзиту українських продуктів 

через територію Росії.  

Проте наша держава стала менш залежною від імпортованих товарів і 

на даний час нарощує обсяги власного виробництва. У складі експорту 

сільськогосподарської продукції переважає рослинництво - більше, ніж 50%. 

Частка продукції тваринництва становить 5-6%. Наведене пов’язане з 

невідповідністю стандартам ЄС більшості вітчизняної продукції тваринного 

походження.  

В більшості, в Україну імпортують наступну продукцію: насіння 

олійних культур та кукурудзи, цитрусові та банани, горіхи, рибу та 

ракоподібних, тютюнові вироби, готові харчові продукти [5, с. 50]. Їх сукупна 

вартісна частка в імпорті продовольства становить понад 55% [28]. У структурі 

імпорту переважають готові харчові продукти (39-45%). Це свідчить про 

нераціональну структуру зовнішньої торгівлі: Україна імпортує товари з 

високою доданою вартістю, а експортує переважно сировину чи продукцію з 

незначним ступенем обробки [5, с. 50].  

У 2018 р. експорт продукції АПК становив 18841,8 млн. дол. США, 

імпорт - 5462,9 млн. дол. США, зовнішньоторговельний обіг досяг 

24304,7 млн. дол. США. Частка експорту продукції аграрного сектору у 

загальному експорті країни становить 39,8%, що забезпечує надходження 

коштів до державного бюджету [5, с. 51]. Найбільшу питому частку у 

загальному експорті становлять наступні культури: зернові - 38,4%, олія - 

23,3%, насіння олійних культур - 10,2% [29]. 
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Основними імпортерами сільськогосподарської продукції України 

протягом останніх років є: Індія - 9,9%, Китай - 6,2%, Нідерланди - 6,2%, 

Іспанія - 5,5%, Єгипет - 4,7%, Туреччина - 4,2%, Італія - 3,9%, Польща - 3,5%, 

Німеччина - 3,5%, Саудівська Аравія - 3,1% [29]. Основним ринком збуту 

сільськогосподарської продукції залишається ринок Азії (Індія, Туреччина і 

Китай), частка якого в структурі експорту щороку зменшується. Частка країн 

ЄС становить 31,1%, найбільшими імпортерами є: Італія, Іспанія та 

Нідерланди [5, с. 51]. Частка країн Африки (Єгипет, Туніс і Марокко) в 

експорті сільськогосподарської продукції теж зросла. Незначні коливання в 

структурі експорту відбуваються з країнами СНД. Україна багато імпортує з 

Польщі, Франції та Німеччини, однак загалом зменшується частка аграрної 

продукції з інших країн ЄС [28].  

Фактори, пов’язані із виникненням міжнародної конкурентоздатності 

аграрної продукції країни, для різних ринків і товарів з різних секторів 

сільського господарства - відрізняються. Якщо для розвинених країн світу 

головними факторами є екологічність, безпечність та якість 

сільськогосподарської продукції, то для менш розвинутих азійських країн - 

продажна ціна та умови доставки продукції. До країн ЄС можемо 

реалізовувати тільки пшеницю найвищої якості, а до країн Азії та Африки - 

більше зерна другого сорту і фуражного зерна [5, с. 51].  

За більшістю споживчих показників, вітчизняна продукція 

тваринництва (виняток становить продукція птахівництва) не здатна 

конкурувати з європейськими, північно-американськими та австралійськими 

виробниками. Проте у сфері виробництва деяких видів овочів та фруктів, 

меду, олії й горіхів Україна посідає передове місце на світовому ринку.  

Україна стала провідним експортером меду до ЄС. За останнє 

десятиліття експорт українського меду зріс у 7 разів, переважно за рахунок 

поставок до країн ЄС, на які припадає 27% світового споживання меду - 

щорічно це 150 тис. т. Закупівельні ціни ЄС приваблюють українських 

виробників меду більше, ніж ціни внутрішнього ринку [30].  
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Отже, слід відмітити, що Україна не позбавлена перспектив плідної 

співпраці з ЄС в аграрній сфері. Проте вітчизняним аграріям доведеться 

активно відстоювати власні позиції. Євроінтеграція стимулюватиме 

модернізацію економіки України, подолання технологічної відсталості, 

залучення іноземних інвестицій, створення нових робочих місць, підвищення 

конкурентоспроможності вітчизняної продукції тощо [31].  

Співпраця з ЄС є вагомим пріоритетним напрямом 

зовнішньоекономічної політики України. Україна і ЄС проводять постійні 

засідання з питань врегулювання аграрних відносин, що дає можливість 

обмінюватись досвідом з ЄС в аграрній сфері. Крім того, вирішуються питання 

щодо адаптації аграрного сектору України до умов та вимог ЄС. Обидві 

сторони зацікавлені у партнерстві. Це забезпечить ведення відкритої торгівлі 

у продовольчій сфері [5, с. 51].  

ЄС надав нашій державі певні поблажки щодо експорту деяких видів 

продукції, щоб компенсувати втрати через скорочення експорту до Росії. 

Україні надано додаткові квоти на безмитний експорт сільськогосподарської 

продукції до вже наявних у межах функціонування поглибленої та всеосяжної 

зони вільної торгівлі Україна - ЄС. Ці квоти направлені на розвиток малих та 

середніх підприємств й збільшення обсягів грошових надходжень до 

державного бюджету України. Зі сторони ЄС це здійснюється з метою 

пришвидшення торгівлі та підтримки українських реформ [5, с. 51]. 

Зростання рівня вітчизняного сільськогосподарського виробництва 

значною мірою залежить від підтримки держави. Це означає, що держава бере 

на себе витрати на проведення наукових досліджень у галузі сільського 

господарства, а також на підготовку кадрів. Також здійснює ряд економічних 

заходів, забезпечує охорону навколишнього природного середовища, надає 

сільськогосподарським підприємствам і фермерам фінансову допомогу 

переважно у вигляді кредитів - за рахунок коштів державного та місцевих 

бюджетів. З іншого боку, для оптимізації сільського господарства в Україні 

необхідним є створення робочих місць у раніше неперспективних районах. Це 
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забезпечить як збільшення обсягів реалізації продукції, так і зростання рівня 

зайнятості населення у загально-національному масштабі. Слід сказати про те, 

що сучасні технології аграрного виробництва потребують високої кваліфікації 

працівників та інженерно-технічного складу, яких недостатньо в нашій країні. 

Для підготовки таких спеціалістів варто переорієнтувати вищі та технічні 

навчальні заклади до відповідного профілю і створити державну програму 

кваліфікаційного розвитку [5, с. 52]. 

Крім того, надзвичайно вагомим для розвитку вітчизняного АПК є 

залучення прямих іноземних інвестицій. Проте є стійка зворотна залежність 

приросту обсягів взаємної торгівлі внаслідок створення зони вільної торгівлі і 

приросту іноземного інвестування. Зважаючи на це, необхідно: заохочувати 

іноземних інвесторів кращими умовами ведення бізнесу; впроваджувати 

новітні технології виробництва; оновлювати матеріально-технічну базу; 

зменшувати податковий тиск на аграрний сектор; удосконалювати систему 

бюджетних асигнувань; вирішувати проблеми логістики; підвищувати 

конкурентоздатність малих і середніх фермерських господарств; 

удосконалювати систему підготовки фахівців тощо [32, с. 204].  

Також, без використання методів та інструментів економіко-

математичного моделювання та комп’ютерного прогнозування ймовірнісних 

показників врожайності, кліматичних змін, ризиків втрат через погодні умови 

чи розповсюдження шкідників і хвороб тощо, неможливий ефективний 

розвиток сільського господарства. На жаль, вітчизняних розробок у цій сфері 

небагато, принаймні у відкритому доступі [33, с. 506-513].  

Отже, сільськогосподарський комплекс України є однією з 

пріоритетних сфер внутрішнього економічного розвитку та основою 

розширення зовнішньоекономічної діяльності. За останні роки суттєво 

покращився рівень технологічної оснащеності великих агропромислових 

об’єднань. Спроможність українських виробників утримувати свої позиції на 

міжнародних ринках, диверсифікувати експорт у товарному та географічному 

вимірах визначається якістю національного ділового клімату, розвитком 
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транспортної інфраструктури та логістики. Найвагомішими факторами 

міжнародної конкурентоспроможності вітчизняної сільськогосподарської 

продукції виступають: прискорена модернізація національної економіки, 

інтеграція національних виробників у глобальні ланцюги вартості, ефективне 

функціонування каналів імпорту сировини, комплектуючих та обладнання, 

створення сприятливого інвестиційного клімату [5, с. 52].  

Однак, як вже зазначалось вище, без належної державної підтримки та 

без прямих вітчизняних й іноземних інвестицій, українська 

сільськогосподарська продукція, на жаль, не матиме переважаючих 

перспектив в конкуруванні з аналогічною іноземною імпортною продукцією. 

 

1.3. Світові тенденції розвитку сільськогосподарського комплексу 

 

В залежності від географічного розташування, світові регіони 

зосереджуються на вирощуванні тих чи інших сільськогосподарських культур. 

Таким чином здійснюється обмін продукцією і мешканці країн помірного 

поясу мають можливість пити каву та какао, вживати тропічні фрукти. А країн 

тропічних і екваторіальних широт - споживати культури, що ростуть в інших 

регіонах, й виготовлену з них продукцію.  

Найбільшу питому вагу в рослинництві світу, серед решти культур, 

займають зернові. Протягом останніх років їх світовий збір перевищив 

2500 млн. т (у тому числі зернобобових - майже 500 млн. т) [34, с. 74].  

Країни Європи, Австралії та деякі регіони Азії й Північної Америки 

характеризуються вирощуванням пшениці (рис. 1.2). Цінність даної культури 

не викликає жодних сумнівів, однак вона потребує теплого, сонячного літа та 

родючих ґрунтів. На даний час посівні площі пшениці майже сходяться з 

межами зон степових та лісостепових зон (у Південній півкулі землі - 

субтропічного поясу; у Північній - помірного).  

Протягом останніх років виробництво пшениці у світі сягнуло досить 

високих цифр - 742 млн. т. Передовими країнами-виробниками цієї культури 
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є: Україна, США, Канада, Китай, Індія, Росія, Франція тощо. Найбільша частка 

пшениці, в розрахунку на одну людину, припадає на: Україну, Францію, 

Канаду тощо.  

 

Рис. 1.2. Світове виробництво основних сільськогосподарських культур 

 

Споживання пшениці у світі має досить високий рівень. Це пов’язано 

із збільшенням чисельності населення деяких країн світу, зокрема в країнах 

Африки та в Індії. Найкрупнішими постачальниками пшениці для світового 

ринку, протягом останніх 5-7 років, є: Європа, деякі країни Азії, Північна 

Америка та Австралія (табл. 1.4).  

Таблиця 1.4 

Найкрупніші країни-постачальники пшениці* 

Країна Регіон Експорт, млн. т 

США Америка  25 

Росія Європа, Азія 23 

Канада Америка  22 

Австралія Австралія  18 

Франція Європа 14 

Німеччина Європа 11 

Україна Європа 10 

Аргентина Америка  6 

Казахстан Азія 5 

Туреччина  Азія 4 
*[34, с. 76] 
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Найбільші країни-імпортери пшениці - це країни Близького Сходу, 

Азіатсько-Тихоокеанського регіону та Північної Африки.  

Що стосується такої сільськогосподарської культури, як рис, то дана 

культура займає меншу територію, ніж пшениця. Рис вирощують у багатьох 

регіонах світу, але найсприятливіші для нього - райони мусонного клімату, а 

саме: Південна, Східна й Південно-Східна Азія. У цих регіонах збирають по 

два-три врожаї рису на рік. Це створює можливості для найбільшого виходу 

продукції рослинництва на одиницю засіяної площі. Це має вагоме значення 

при значній густоті населення та обмежених посівних площах. Окрім Азії, 

вирощується рис й у США, Мадагаскарі, Бразилії, країнах Південної Європи, 

на узбережжі Гвінейської затоки. Протягом останніх років вирощування рису 

в світі залишається на рівні 470-480 млн. т. Основними світовими 

виробниками даної культури є: Таїланд, Індонезія, Китай, Індія (разом вони 

дають половину річного збору врожаю), Бангладеш, В’єтнам. Загалом на ці 

шість країн припадає понад 75% зібраного врожаю цієї культури. 

Середньорічна врожайність рису у світі складає 4,3 т/га. Найкрупнішими 

країнами-експортерами «білого зерна» у світі є: США, Таїланд, Індія, 

В’єтнам [34, с. 76]. 

Варто відмітити, що така сільськогосподарська культура, як кукурудза 

вирощується переважно у тропічній частині Північної Америки. Значна 

частина насіння кукурудзи використовується для виготовлення кормів для 

тварин і незначна частка - для виробництва хліба. В країнах Латинської 

Америки та Південно-Західної Азії кукурудза має харчове призначення. Що ж 

стосується інших регіонів, то тут дана культура використовується і як фуражна 

культура, у тому числі в галузі птахівництва. Оскільки кукурудза вимоглива 

до кліматичних умов, то її посіви характеризуються своєю нерівномірністю. 

Найвагомішу частку врожаю цієї культури мають країни Америки, у тому 

числі США (більше третини). Крім того, великими врожаями кукурудзи 

славиться також Бразилія та Китай (табл. 1.5) [34, с. 76]. 
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Таблиця 1.5 

Найкрупніші країни-виробники кукурудзи* 

Країна Регіон 
Валовий збір, 

млн. т 

США  Америка 366 

Китай  Азія  214 

Бразилія  Америка 75 

Україна  Європа 28 

Аргентина  Америка 23 

Мексика  Америка 23 

Індія  Азія 22 

Індонезія  Азія 18 

Франція  Європа 15 

Канада  Америка 14 
*[34, с. 76] 

 

Що стосується технічних культур, то, варто відмітити, що 

найважливіше місце серед них посідають олійні, цукрові та волокнисті 

рослини.  

Для олійних, як і для решти культур, для ефективного росту та врожаю 

необхідні певні умови. Наприклад, соя любить тепло і вологу, тому найбільш 

поширена в субтропічних регіонах. Сукупний світовий обсяг урожайності сої 

протягом останніх років становить 334 млн. т. Приблизно друга частина 

урожаю припадає на Північну Америку (в тому числі США - 34%); третя 

частина - на Південну Америку, а на Азію - менше 20%. На світовий експорт 

іде близько четвертої частини від зального врожаю сої. Основними країнами-

експортерами сої є: Аргентина, Бразилія та США; найкрупніший імпортер - 

Китай.  

Основною олійною культурою екваторіальних та частково 

субекваторіальних поясів Азії та Африки є олійна пальма. У світі 

наростаючими темпами підвищується виробництво пальмової олії. Лідируючі 

позиції з її виробництва посідають Малайзія та Індонезія. Частка цих країн від 

загального виробництва пальмової олії становить відповідно 35 і 53%. На 

узбережжях та островах Тихого океану вирощують кокосову пальму. Дерево, 

на якому вирощуються маслини - олійна культура Середземномор’я [34, с. 78]. 
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Варто відмітити, що в продовольчій сфері постійно збільшується 

потреба в пальмовій олії. Це пов’язано з тим, що вона є відносно дешевою 

сировиною для виробництва тих чи інших харчових продуктів. Левова частка 

пальмової олії використовується для виробництва кондитерських, масло-

жирових та молочної продуктів (зокрема, сухих молочних сумішей для 

немовлят). Для цих цілей застосовується дезодорована, рафінована пальмова 

олія без: вільних жирних кислот, барвників, речовин, котрі містять фосфор. 

Однак, слід відмітити, що науково не доведений факт безпечності 

використання пальмової олії для виготовлення харчових продуктів. 

Проаналізувавши світове виробництво цукрового буряка й цукрової 

тростини, відмітимо наступне. Цукровий буряк зустрічається переважно у 

помірному поясі. На даний час немає однозначного лідера серед його країн-

виробників. Виробництво найбільшої частки цукрового буряка у світі 

забезпечують п’ять країн, а саме: Україна, США, Франція, Німеччина, Росія. 

Багаторічною рослиною, яка любить достатньо тепла і вологи є цукрова 

тростина. Вона вирощується у тропічних та екваторіальних зонах, а також 

субтропіках. Індія та Бразилія забезпечують майже половину світового 

виробництва цукрової тростини. В цих широтах достатньо вологи і протягом 

7-8 місяців середньодобова температура повітря не опускається нижче +15°C. 

Крупні господарства вирощують цукрову тростину із широким 

використанням: добрив у великих обсягах; потужної машинної техніки. Крім 

того здійснюються іригаційні заходи.  

Серед волокнистих безсумнівно лідирує бавовник, який потребує 

чимало вологи та спекотного й довготривалого літа. Таким чином, головними 

регіонами вирощування цієї культури є: тропічний, субтропічний та 

субекваторіальний пояси (в основному це Північна півкуля). Значна частка 

бавовнику вирощується з використанням систем меліорації, а саме - 

зрошування. Передові позиції з вирощування бавовнику посідають такі країни, 

як: Китай (приблизно 25% світового обсягу), США, Індія, Узбекистан 

Пакистан. В сукупності ці країни забезпечують виробництво понад 70% від 
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всього обсягу виробництва бавовнику (табл. 1.6).  

Таблиця 1.6 

Найкрупніші країни-виробники бавовнику* 

Країна  Регіон 
Валовий збір,  

млн. т 

Китай  Азія 6,6 

Індія  Азія 6,3 

США  Америка 3,4 

Пакистан  Азія 2,3 

Бразилія  Америка 1,6 

Узбекистан  Азія 1,0 

Туреччина  Азія 0,9 

Австралія  Австралія 0,8 

Туркменістан  Азія 0,4 

Аргентина  Америка 0,3 
*[34, с. 78] 

 

Лідируючі позиції серед постачальників бавовни-волокна на зовнішні 

ринки займають: Бразилія, США, Австралія, Індія, Узбекистан, Пакистан.  

Найхарактернішими культурами для теплих країн, що розвиваються, є 

тонізуючі культури: кава, чай та какао. Зазвичай ці культури вирощуються 

далеко від регіонів, де вони споживаються найбільше. Какао-боби 

вирощуються та експортуються передусім африканськими країнами, а саме: 

Нігерією, Кот-д’Івуаром та Ганою, а також Малайзією Індонезією. Важливе 

значення в експорті какао-бобів належить також латиноамериканським 

країнам, насамперед, Домініканській Республіці й Бразилії.  

Серед виробників-експортерів чаю лідируючі позиції займають країни 

Азії (Індія, Китай, Шрі-Ланка), а також Кенія (Африка). Саме вони і формують 

ціну на цей популярний напій. Головними споживачами чаю є країни 

Європи (перш за все Англія), Росія, а також США та Австралія. Основними 

виробниками-експортерами зерна кави є: Індія, Бразилія, Індонезія, Колумбія, 

Кот-д’Івуар, В’єтнам, Мексика. 

Тонізуючі культури посідають важливе місце у світовій торгівлі. 

Передусім це стосується кави і какао, плантації яких здебільшого орієнтовані 

на експорт. Бразилія експортує близько половини зібраної кави. Колумбія, 
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Мексика, Індія, Індонезія - до 80%; В’єтнам та Гватемала - ще більше. Основні 

країни-виробники також реалізовують на зовнішніх ринках більшу частку 

врожаю какао-бобів [34, с. 79]. 

Тваринництво. Світові тенденції. 

Скотарство, а саме розведення великої рогатої худоби, є досить 

поширеним у структурі тваринництва світу. Воно забезпечує населення світу 

м’ясом, молоком та шкірою. У світі нараховують більше 1,4 млрд. голів 

великої рогатої худоби. У цьому аспекті лідируючі позиції посідає Індія - 

близько 209 млн. голів великої рогатої худоби. Однак майже непродуктивною 

в Індії вважається галузь скотарства. Це відбувається через релігійні погляди 

індійців, оскільки індуїзм та буддизм фактично забороняє вживання м’яса і 

має суто молочне спрямування. Бразилія перебуває на другій позиції щодо 

розвитку тваринництва - близько 208 млн. голів. Вагома частка продукції 

тваринництва цієї країни (зокрема м’ясо) експортується за межі країни. Китай 

займає третю позицію у цій галузі. 

Розвиток молочного та м’ясо-молочного скотарства притаманний для 

розвинених країн Європи й приміських територій США. Однак держави, котрі 

характеризуються значними природними пасовищами спрямовані на 

виробництво м’ясної продукції. Наведене не стосується таких країн, як: 

Австралія, деякі регіони США, Бразилія, Канада, Аргентина тощо. Тут 

виникли спеціалізовані райони скотарства, які є також вагомими експортерами 

цієї продукції [34, с. 80].  

На жаль, світові тенденції свідчать про зменшення поголів’я 

свиней (близько 0,95 млрд. голів). Однак орієнтовно стільки ж, скільки у світі 

виготовляється свинини, виробляється і яловичини. Досить поширене 

свинарство у розвинених країнах світу, але майже половина цієї галузі 

зосереджена в Китаї. Китай є найкрупнішою країною-експортером свинини, 

ну і, звісно, деякі країни Європи теж. Проте в країнах, в яких споживання м’яса 

суперечить релігійним поглядам їх мешканців (індуїсти, буддисти, 

мусульмани, іудеї тощо), розвиток свинарства фактично відсутній.  
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У мусульманських країнах, передусім в тих, де посушливий 

клімат (деякі регіони Південно-Західної і Центральної Азії та Північної 

Африки), потреби в м’ясі забезпечуються переважно завдяки вівчарству. Воно 

розвивається переважно в гірських, посушливих регіонах. Найбільше у світі 

поголів’я овець мають такі країни, як: Індія, Китай, Англія, Австралія, Нова 

Зеландія, Іран. Вівці у розвинених країнах світу вирощуються, перш за все, з 

метою одержання вовни. В залежності від світового попиту на вовну, 

коливається і світове поголів’я овець (приблизно 1,2 млрд. голів) [34, с. 80].  

Якщо говорити про розвиток галузі птахівництва, то, варто відмітити, 

що він є досить швидким, особливо в розвинутих країнах світу. Це стосується, 

в першу чергу, розведення курей. В розвинутих країнах це є промисловим 

виробництвом. Тут виокремлюється два напрями - м’ясний і яєчний. В Азії 

спостерігається найбільше поголів’я курей та інших свійських птиць (близько 

40%). Безсумнівним світовим лідером в цій галузі є Китай. Крім того, 

найкрупнішими країнами-експортерами у галузі птахівництва є Франція, 

Нідерланди та США. 

Перспективним напрямком тваринництва є марикультура - штучне 

вирощування живих організмів у морському середовищі. Найбільшого 

розвитку марикультура досягла в Японії. А Франція на «морських фермах» 

вирощує мідій та устриць [34, с. 81].  

Отже, у сільському господарстві країн, що розвиваються, сільське 

населення займається вирощуванням продовольчих культур та розведенням 

скотарства. Нинішній сегмент сільського господарства країн, що 

розвиваються, характеризується значними плантаціями, які розташовані на 

найродючіших землях їх територій. Тут широко використовують найману 

працю, високі машинні технології, добрива та іригаційні системи. 

Сільськогосподарська продукція тут переважно орієнтована на експорт. 
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Висновки до розділу 1  

 

1. Встановлено, що нинішній стан сільського господарства і всього 

агропромислового комплексу України, екологічна ситуація у цій сфері є 

значною мірою наслідком довготривалої несприятливої соціально-

економічної політики щодо сільської місцевості. 

2. Наголошено на тому, що одним із основних напрямів української 

економіки є сільське господарство. Ступінь розвитку агропромислового 

комплексу країни є головним елементом її продовольчої стабільності, адже 

життя та здоров’я населення залежить, в першу чергу, від наявності та якості 

харчових продуктів. 

3. Розглянуто деякі підходи до трактування поняття «земля». 

4. Доведено, що без належної державної підтримки та прямих 

вітчизняних й іноземних інвестицій, українська сільськогосподарська 

продукція не матиме переважаючих перспектив в конкуруванні з аналогічною 

іноземною імпортною продукцією. 

5. З’ясовано, що головна роль у рослинництві належить зерновим 

культурам. Найбільші врожаї зернових характерні для таких країн: Україна, 

США, Франція, Китай, Індія, Росія.  

6. Встановлено, що з-поміж технічних культур найвагоміше значення 

мають: цукрові, олійні та волокнисті культури.  

7. Визначено, що в галузі тваринництва світу найвагомішими є: 

свинарство, скотарство, птахівництво й вівчарство.  
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РОЗДІЛ 2 

Характеристика сільськогосподарського комплексу та його роль  

у світовому господарстві в шкільному курсі  

«Україна та світове господарство» 

 

2.1. Первинний сектор господарства та сільське господарство, як 

його складова 

 

Здавна різні країни світу обмінювалися між собою певними товарами 

та продуктами. Проте цей обмін був незначним - за участю обмеженої 

кількості країн. Так було до періоду Великих геoграфічних відкриттів. 

Масштабною, охопивши всі материки, світова торгівля стала з початку 

18 століття. Саме в цей період європейці почали всебічно освоювати Новий 

Світ. Таким чином відбулось становлення світового ринку - сфери обміну 

товарами й послугами між національними господарствами.  

Першочерговою вимогою до формування світового господарства був 

світовий ринок. З часом, винайдення людством нової техніки та технологій, 

посприяло завершенню становлення світового господарства. Відтак, винахід 

парового двигуна й решти промислового обладнання (кінець 18 - початок 

19 століття) значно посилив продуктивність праці й посприяв збільшенню 

обсягів виробництва продукції.  

З виникненням залізничного транспорту можливості виробництва 

зросли ще більше. Цей вид транспорту забезпечив перевезення великої 

кількості ємких вантажів, в тому числі між країнами, й скоротив відстані та 

час. В результаті цього, в кінці 18 століття - на початку 19, світове 

господарство остаточно сформувалось й розвивається і до тепер [34, с. 33].  

Отже, світове господарство являє собою економічну систему, котра 

складається з багатьох окремих суб’єктів та елементів [35]. 

Процес формування та розвитку світового господарства умовно можна 

класифікувати на кілька елементів: аграрний, індустріальний та 
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постіндустріальний (табл. 2.1). 

Таблиця 2.1 

Основні етапи формування та розвитку світового господарства* 

Етап розвитку 
Стадія 

формування 
Період 

Переважна 

сфера розвитку 

Аграрний Зародження 
До середини 18 

ст. 

Сільське 

господарство 

Індустріальний Становлення 

Друга половина 

19  - середина 

20 ст. 

Обробна 

промисловість 

та будівництво 

Постіндустріальний Розквіт Із кінця 20 ст. 
Невиробнича 

сфера 

*[34, с. 33] 

 

Інтеграція світового сільського господарства з промисловістю, власне і 

посприяла виникненню агропромислового комплексу, як такого (рис. 2.1).  

 

Рис. 2.1. Складові агропромислового комплексу України 

 

З інформації, наведеної на рис. 2.1 зрозуміло, що до агропромислового 

комплексу України належить не лише сільське господарство, а й також 

промисловість, що забезпечує сільськогосподарське виробництво 

необхідними добривами, машинами, механізмами та ін. Крім того, до 

агропромислового комплексу України відносяться підприємства, котрі 
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забезпечують зберігання, переробку, логістику та реалізацію 

сільськогосподарської продукції [35]. 

Ми вже згадували в своїй роботі про те, що сільське господарство 

включає в себе рослинництво і тваринництво. Складові сільського 

господарства наведено на рис. 2.2.  

 

Рис. 2.2. Складові сільського господарства 

 

Як видно з рис. 2.2, складові сільського господарства поділяються на 

значну кількість виробництв різного типу. 

В наш час аграрії здійснюють вирощування різних 

сільськогосподарських культур й утримання та відгодівлю свійських тварин. 

Сільське господарство надзвичайно взаємозв’язане із вторинним та третинним 

господарствами. Наприклад, нафтопереробна та хімічна промисловості 

забезпечують аграрне виробництво відповідно пально-мастильними засобами 

й добривами та засобами захисту рослин; машинобудівна галузь - 

сільськогосподарською технікою (комбайни, трактори тощо); легка й харчова 

промисловості - переробляють, вирощені на землі, продукти. Отже, сільське 

господарство надає робочі місця не лише місцевим селянам, але й робітникам 

інших галузей економіки.  

Вітчизняне сільське господарство має досить вагоме значення, 

оскільки в Україні виготовляться на багато більше сільгосппродукції, ніж ми 

її потребуємо. Це забезпечується завдяки працьовитості селян, дотримуючись 

традицій наших пращурів, та, звісно, враховуючи унікальність наших 
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природних ресурсів. Певна частина сільськогосподарської продукції 

реалізується за межі нашої країни - на світові ринки. Це теж забезпечує 

надходження коштів до державного бюджету. 

Як вже зазначалось вище, земля в сільському господарстві є основним 

виробничим засобом. Адже на його розміщення і розвиток найбільший вплив 

мають чинники природи (земельні ресурси та клімат). 

Варто відмітити, що родючість - це унікальна властивість землі. На 

думку деяких науковців [34, с. 54], значна частина земель нашої планети - не 

здатні до родючості або природньо обмежені в своєму розвитку. Це, зокрема, 

пустелі та напівпустелі; гірські місцевості; землі, вкриті лісами; землі з 

низькою родючістю ґрунтів. Землі, які максимально придатні для 

вирощування сільськогосподарських культур, в основному зосереджені в 

степових, лісових та лісостепових зонах нашої планети. На рис. 2.1 наведено 

частку цих земель. Вона становить всього 11% від земельного фонду світу. 

Проте саме ці 11% забезпечують виробництво більшості 

сільськогосподарської продукції. Ще 30% земель використовується у галузі 

тваринництва. Це луки і пасовища (рис. 2.3).  

 

 

Рис. 2.3. Земельний фонд: а) світу; б) України 

 

Ще одним чинником природи, який впливає на розвиток сільського 

господарства, є клімат, точніше - агро-кліматичні ресурси. Основною 

характеристикою цих ресурсів є річна кількість опадів, особливо протягом 

вегетаційного періоду (це період протягом року, коли відбувається ріст та 
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розвиток культур). Крім того, агро-кліматичні ресурси характеризуються 

температурою повітря та її режимом й тривалістю періоду без морозів та 

заморозків [34, с. 55].  

Для виробництва вітчизняної сільськогосподарської продукції, нашій 

країні вистачає агро-кліматичних ресурсів. Однак деякі регіони України 

повсякчас страждають від підтоплень, заморозків, посухи, граду, сильних 

злив, суховіїв тощо. Тому надзвичайно важливим є саме поєднання показників 

агро-кліматичних ресурсів. Якщо навіть і погодні умови, і температурний 

режим тощо є сприятливими, то все одно можуть спостерігатись якісь 

природні катаклізми. Наприклад, незначна кількість опадів в певний період, 

важливий для росту та розвитку тієї чи іншої культури. В такому разі одержати 

хороші врожаї можна лише використовуючи меліоративні системи, зокрема - 

іригаційні. Таким чином, цінність водних ресурсів, як важливого чинника 

природи, не викликає жодних сумнівів.  

Слід відмітити, що вітчизняні кліматичні умови загалом є 

сприятливими для розвитку сільського господарства. Наша країна відноситься 

до тих держав, котрі розміщуються на значній, переважно, рівнинній 

території. В Україні значна кількість чорноземних, родючих ґрунтів. Однак на 

півдні та південному сході спостерігається недостатня кількість 

середньорічних опадів і, відповідно, невисока забезпеченість водними 

ресурсами. Для покращення ситуації з врожайністю, на цих територіях 

застосовують зрошення (про яке ми вже неодноразово згадували).  

Інша частина нашої країни, зокрема зона Полісся, характеризується 

надмірною вологістю і наявністю заболочених ґрунтів. Для врегулювання цієї 

проблеми на заході України проводиться осушення ґрунтів. Дана процедура 

здійснюється відповідними осушувальними системами, які було побудовано 

ще у 70-80-х роках минулого століття. Технічний стан цих систем перебуває у 

надзвичайно занедбаному стані і потребує капітального ремонту, а подекуди і 

повної заміни елементів осушувальних систем, що не можливе без державної 

підтримки. 
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В Україні в радянські часи, землі сільськогосподарського призначення 

перебували у власності держави та колективних господарств (колгоспів). 

Управління землями відбувалось за командно-адміністративними 

підходами [34, с. 55].  

В період незалежності України почала активно провадитись земельна 

реформа. Вона передбачала процес приватизації земель 

сільськогосподарського призначення. Кожен член колективного 

господарства (колгоспу) мав право одержати свою частку землі (пай). При 

розподілі земель враховувались розміри земельних ділянок та виробничий 

стаж претендента. Таким чином власник земельного паю набув прав 

володіння, користування та розпорядження своєю земельною ділянкою. Він 

має право користуватись своїм паєм для ведення особистого селянського 

господарства або здавати його в оренду на певний термін чи здійснювати інші, 

передбачені чинним земельним законодавством, операції.  

Варто відмітити, що наявність різних форм власності на землю і 

землекористування є базою для різнонаправленості сільського господарства. 

Як показує світовий досвід, залежно від форм власності та масштабів 

виробництва, аграрний сектор характеризується ефективним 

функціонуванням різних видів підприємств. Зокрема, землі малих, середніх та 

великих підприємств перебувають у повній або частковій власності та оренді. 

Вони мають рівні права у взаємовідносинах з іншими сільськогосподарськими 

та несільськогосподарськими підприємствами і державою [35]. 

Протягом тривалості земельної реформи, яка в Україні провадиться з 

1990 р., здійснювалась демонополізація державної форми власності на землю. 

Об’єктом реформування стали землі майже 12 тис. господарств. У приватну 

власність передано 72,4 % сільськогосподарських угідь, у тому числі 80,9 % 

ріллі для використання за цільовим призначенням - сільськогосподарського 

виробництва. Право на земельну частку (пай) отримали 6,9 млн. громадян, з 

них - 6,8 млн. (98,6 %) отримали сертифікати на земельну частку (пай). За 

даними Міністерства аграрної політики та продовольства України, 
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повноцінними власниками державних актів на земельні паї стали 6,7 млн. 

громадян - 98,2 % від загальної кількості осіб, що отримали сертифікати [35]. 

На даний час у приватній власності знаходить більше 30 млн. га (74,6%) 

земель сільськогосподарського призначення, з них у фермерських 

господарств - 4,6 млн. га (рис. 2.4). 

 

Рис. 2.4. Поділ земель сільськогосподарського призначення  

за формою власності* 

*[34, с. 59] 

 

За даними вільної електронної енциклопедії [36], сільськогосподарські 

угіддя України займають 42 млн. га, або 70% загального фонду країни. 

Найвища частка орних земель знаходиться у степових районах (70-80%) і 

лісостеповій зоні. Пасовища зосереджені, переважно, в Карпатах, на Поліссі 

та в південно-східних степових областях; сіножаті - в долинах річок лісової і 

лісостепової зон. 

Україна характеризується високим ступенем освоєння земельного 

фонду. На сільськогосподарські угіддя припадає 60% його площі. За площею 

сільськогосподарських угідь Україна посідає одне з перших місць у світі. 

Характерною рисою структури сільськогосподарських угідь України є 

загальна висока питома вага розораних земель (80%), а в Кіровоградській, 

Вінницькій і Тернопільській областях він складає близько 90%. На структуру 

сільськогосподарських угідь країни впливають природні, економічні і 

соціальні фактори. Відтак, землі лісостепової зони розорані на 85%, землі 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%81%D1%81%D1%8F
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Полісся - на 68,9% (тут майже третину площі сільськогосподарських угідь 

займають природні кормові угіддя). 

Структура сільськогосподарських угідь - це відсоткове співвідношення 

певних складових цих угідь до їх загальної площі. Структуру 

сільськогосподарських угідь України наведено на рис. 2.5.  

 

Рис. 2.5. Структура вітчизняних сільськогосподарських угідь* 

*[35] 

 

З даних, наведених на рис. 2.5, видно, що сільськогосподарські угіддя 

включають:  

- ріллю (32,5 млн. га); 

- сіножаті (2,4 млн. га); 

- пасовища (5,4 млн. га); 

- багаторічні насадження (0,8 млн. га); 

- перелоги (0,2 млн. га).  

У всіх областях України, розміщених у степовій та лісостеповій зоні, 

рілля має надзвичайно важливе значення. Це говорить не лише про високу 

ступінь освоєння сільськогосподарських земель і широкі можливості для 

вирощування культур, але й про вагоме навантаження на сільськогосподарські 

угіддя та виснаженість ґрунтів, родючість та властивості яких з року в рік лише 
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погіршується. Структуру посівних площ основних сільськогосподарських 

культур України наведено на рис. 2.6. 

 

Рис. 2.6. Посівні площі основних вітчизняних сільськогосподарських культур 

 

Україна суттєво поступається більшості європейських країн за таким 

показником, як частка пасовищ і сіножатей в загальній структурі 

сільськогосподарських угідь. В них даний показник перебуває в межах 30-

40%, а в США - перевищує 50%. Цей факт має негативні тенденції для 

розвитку вітчизняного тваринництва.  

Наша держава виокремлюється високим рівнем землезабезпеченості 

сільськогосподарськими угіддями і поступається за цим показником лише 

США, Канаді, Білорусії та Росії, а за забезпеченістю ріллею - лише Канаді та 

Росії [34, с. 61].  

Отже, для України розвиток сільського господарства є одним з 

ключових аспектів як для економіки всередині країни, так і для її зовнішньо-

економічних відносин. Тому надзвичайно важливою є державна підтримка 

сільського господарства, яка, на нашу думку, повинна реалізовуватись у 

вигляді дотацій на сільгосппродукцію та пільгового кредитування 

сільгоспвиробників. 

 

2.2. Основні аспекти розвитку рослинництва в Україні 

 

В Україні хліборобська праця відома з часів трипільської культури. 

Найдавніші племена, які мешкали на території України в ті часи, не лише 
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вирощували пшеницю і ячмінь, а й розводили різноманітну худобу. Зараз 

країна належить до провідних європейських виробників пшениці, жита, 

ячменю, картоплі [34, с. 61]. 

Урожайність сільськогосподарських культур - це найбільш вагомий 

показник, що характеризує розвиток рослинництва. Вона формує розуміння 

обсягів одержаної продукції з одиниці площі (з одного гектара). В Україні 

протягом останніх років урожайність більшості основних сільгоспкультур 

зростає.  

Загалом рослинництво включає в себе 7 головних груп рослин. За 

сферою застосування та особливостями вирощування й переробки вони 

поділяються на:  

- зернові (у тому числі круп’яні й зернобобові) культури;  

- технічні культури;  

- кормові культури;  

- картопля;  

- овоче-баштанні культури;  

- плодові та ягідні культури;  

- виноград.  

Основою рослинництва і сільськогосподарського виробництва України 

загалом вважається вирощування зернових культур. Зернові культури 

поповнюють продовольчі запаси України і забезпечують експорт на світові 

ринки. Протягом останніх років в Україні спостерігається постійне збільшення 

об’ємів виробництва зернових культур. Таким чином задовольняються 

потреби в зернових як внутрішнього, так зовнішніх ринків (рис. 2.7).  

Варто відмітити, що 14,7 млн. га посівних площ України припадає на 

вирощування зернових культур. Майже половина з них засівається пшеницею. 

Частина вирощеного в Україні зерна йде на продаж. Відтак, протягом останніх 

років, сума від експорту зерна становить приблизно 6 млрд. доларів [34, с. 62]. 

Найбільшу частку, у загальній структурі виробництва зернових, займає 

озима пшениця. На другому місці - кукурудза на зерно; на третьому - ячмінь; 
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жито - на четвертому. Що стосується таких культур, як зернобобові, гречка, 

рис, просо та овес, то вони, за об’ємами виробництва, трохи поступаються 

наведеним вище культурам. 

 

Рис. 2.7. Валовий збір та урожайність зернових культур в Україні 

 

Озима пшениця засівається на ріллі площею понад 6,5 млн. га. Середня 

врожайність озимої пшениці - 38,8 ц/га, середньорічний збір - близько 

25 млн. т (рис. 2.8) [34, с. 62]. 

 

Рис. 2.8. Посівна площа, валовий збір та урожайність  

озимої пшениці в Україні* 

*за даними Державної служби статистики України; 

без урахування тимчасово окупованих територій та зони АТО 
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Природні умови для вирощення зернових культур високої якості 

сприятливі переважно у лісостеповій та степовій зоні. Тому саме в цих 

регіонах, в основному, і зосереджено посіви озимої пшениці. 

Ярова пшениця має нижчу урожайність, чим озима, тому її вирощують 

в значно менших обсягах. Потреба в її посівах виникає, в основному, під час 

вимерзання озимої пшениці. Найбільше ярої пшениці збирають у таких 

областях нашої держави: Вінницька, Дніпропетровська, Запорізька, Одеська, 

Полтавська, Херсонська, Харківська. 

За розмірами посівних площ, друге місце займає кукурудза на 

зерно (близько 4 млн. га). Це культура, яка полюбляє тепло. Період її вегетації 

триває 85-150 днів. Вирощують кукурудзу на зерно переважно у Закарпатті, а 

також в степу та південній частині лісостепу. Її середня урожайність становить 

близько 50 ц/га. Найкращі показники врожайності кукурудзи мають 

господарства Полтавської (стовідсотковий лідер в Україні), 

Дніпропетровської, Черкаської, Чернігівської областей. Наша держава 

належить до трійки світових лідерів з продажу кукурудзи на світовому ринку. 

Третьою важливою зерновою культурою, яка є непримхливою до 

ґрунтів, однак вирізняється відносно високою урожайністю (близько 30 ц/га) 

є ячмінь. Цю стійку до засухи, швидкостиглу рослину вирощують, в 

основному, в степовій зоні (Одеська область - безсумнівний лідер).  

Ячмінь поділяють на: 

- продуктовий - його переробляють на борошно, крупи, кавові 

замінники тощо; 

- кормовий – його використовують як корм для тварин. 

В Україні гречка завжди засівавсь на найбільших площах. Однак 

протягом останніх років ці посівні площі зменшуються. Гречка - одна з 

традиційних круп’яних і медоносних культур України, проте її врожайність є 

невисокою. В середньому - це 10 ц/га. Дана культура має нетривалий 

вегетаційний період. Як наслідок, вона застосовується для пересівання 

загиблих від морозів озимих культур, а також як повторна культура. Головні 
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посівні площі гречки знаходяться на Поліссі, у лісостеповій зоні та на півночі 

степу [34, с. 64]. 

Просо є достатньо стійкою до засухи рослиною. Його вирощують у 

лісостеповій та степовій зонах. Рис же, в свою чергу, вимогливий до вологості 

й теплоти. Дану рослину сіють у Херсонській та Миколаївській областях - на 

зрошуваних землях. Рис може рости і давати хороші врожаї лише на тих 

угіддях, де розміщено та функціонують зрошувальні меліоративні системи. 

Тому розширення посівних площ рису можливе лише за умов будівництва 

нових іригаційних систем. 

Вирощування технічних культур є одним з основних аспектів розвитку 

рослинництва України.  

У світі технічні культури прийнято розділяти на [34, с. 64]: волокнисті 

(льон-довгунець, бавовник, джут); олійні (ріпак, соняшник, льон-кудряш, соя, 

олійна пальма, маслини); цукроносні (цукровий буряк, цукрова тростина); 

тонізуючі (кава, чай, какао); ефіроолійні (лаванда, троянда, аніс, м’ята); 

каучуконосні (гевея). 

Головними технічними культурами, які вирощують в нашій країні, є 

соняшник і цукровий буряк. Їх частка у структурі посівних площ технічних 

культур становить близько 90% [35]. Також на вітчизняних землях 

вирощуються рослини, котрі використовуються в якості сировини для певних 

промислових галузей. Це такі технічні культури, як: льон-довгунець, льон-

кудрявець, хміль, лікарські та ефіроолійні рослини, тютюн. Найбільші посівні 

площі ці культури займають на лісостеповій і степовій територіях; значно 

менші - на Поліссі.  

Цукровий буряк є однією з найцінніших технічних культур 

вітчизняного рослинництва. Він потребує значної вологості й теплоти, тому 

вирощують цукровий буряк в лісостеповій зоні країни (стовідсотковим 

лідером є Вінницька область). Також його вирощують і у Тернопільській та 

Полтавській областях.  

Варто відмітити, що процес виробництва цукрових буряків 
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характеризується надзвичайною трудоємкістю. Тому дану культуру засівають 

переважно неподалік переробних підприємств, з врахуванням наявності на 

даних підприємствах відповідних трудових ресурсів. В регіонах лісостепової 

зони збирають близько 70% цукрових буряків від загальної врожайності 

культур. Дана технічна культура займає близько 80% посівної площі цих 

регіонів (рис. 2.9).  

 

Рис. 2.9. Валовий збір основних технічних культур України 

 

Як олійну культуру соняшник почали активно вирощувати лише в 

минулому столітті. Ця технічна культура має потребу у родючих ґрунтах, а 

також теплолюбна і стійка до засухи. Саме тому степова зона є 

найсприятливішою територією для вирощування соняшнику. Вирощування 

соняшнику та виробництво пов’язаної з ним продукції, забезпечило Україні 

можливість ввійти у десятку країн-лідерів з виробництва даної культури. Наша 

країна займає 3-тє місце у світі за масштабами виробництва соняшнику.  

Серед решти олійних культур, які вирощуються в нашій країні, варто 

виділити сою, обсяги вирощування якої протягом останніх років значно 

збільшились. Її найбільше вирощують в таких областях, як: Вінницька, 
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Житомирська, Київська, Полтавська, Хмельницька. Використовується дана 

культура у процесі виробництва борошна, олії, добавок до комбікормів, а 

також як дешевий замінник м’яса [34, с. 64]. 

Льон-довгунець - ще одна технічна культура, яка потребує вологи, 

однак не вимагає багато тепла. Найбільш придатними для її вирощування на 

території України є сірі лісові та підзолисті ґрунти. Саме тому дана культура 

вирощується на Поліссі та в передгір’ях Карпат. Природні умови даних 

регіонів повністю відповідають вимогам для вирощування льону-

довгунцю [35]. 

Слід відмітити, що протягом останніх років в нашій країні зросли 

обсяги виробництва ріпаку. Дана культура є вимогливою до родючих ґрунтів, 

вологолюбною та стійкою до холодів. Найбільше поширена в помірній зоні, а 

саме: у Вінницькій, Тернопільській та Хмельницькій областях. Ріпакову олію 

застосовують у шкіряній, текстильній, харчовій промисловостях; у процесі 

миловаріння і при виготовленні дизельного палива.  

Вагоме значення для українців має така культура, як картопля. Вона 

посідає одне з ключових місць в нашому раціоні. Варто відмітити, що 

картопля - не лише «другий хліб», а також і сировина для промислових 

виробництв.  

Наша держава є однією з найбільших європейських країн-виробників 

картоплі. Ця культура займає понад 1,3 млн. га площі. Її урожайність, в 

середньому, сягає понад 150 ц/га. За прогнозами спеціалістів [34, с. 66], 

урожайність картоплі може сягнути до 280 ц/га, за умови, що наше населення 

буде забезпечене якісним її насінням. Найбільш сприятливі ґрунтові та 

природно-кліматичні умови для вирощування картоплі має зона Полісся. 

Найбільші врожаї картоплі збирають у таких областях України: Волинська, 

Вінницька, Житомирська, Київська, Львівська, Сумська, Чернігівська. Дані 

області забезпечують середньорічну врожайність близько 1 млн. т (рис. 2.10).  



46 

 

 

Рис. 2.10. Частка посівів картоплі в посівній площі України, % 

 

В Україні росте близько сорока видів різноманітних овочів. Головними 

споживачами овочевої продукції є мешканці великих міст України, а також 

промислових центрів, курортів. Тому неподалік від них і зосереджуються 

найкрупніші господарства з вирощування овочів. Значні спеціалізовані 

потужності з вирощування овочів розташовано поблизу: Дніпра, Києва, 

Львова, Харкова, промислових центрів Донбасу та ін. Крім того, при 

вирощуванні овочевої продукції спостерігається також зональна спеціалізація. 

Відтак, овочі, котрі полюбляють тепло (перець, баклажани, помідори) 

переважно вирощуються у зоні степу; в зоні Полісся вирощують овочі, які 

стійкі до холодів (столовий буряк, капуста, морква, горох). Огірки вирощують 

переважно у лісостеповій зоні [35]. 

Баштанні культури - кавуни та дині - вирощуються, в основному, на 

півдні та південному сході України (стовідсотковий лідер - Херсонська 

область, а також - Дніпропетровська, Запорізька, Одеська області).  

Плодові та ягідні культури (груші, яблука, малину, полуницю, вишні, 

черешні, сливи, аґрус, смородину) вирощуються фактично у всіх областях 

країни. Лідируючі позиції з вирощування яблук посідають наступні області: 

Закарпатська, Вінницька, Львівська, Чернівецька, Хмельницька. Персики та 
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абрикоси збирають у південних регіонах України.  

Виноградарство відноситься до найскладніших виробництв сільського 

господарства. Лідерами з вирощування винограду є Закарпатська область та 

південні регіони України (тут вирощують близько 90% винограду). Однак, цей 

процес вимагає висококваліфікованої робочої сили, наявності відповідної 

сільськогосподарської техніки та технології.  

Отже, вирішення проблем розвитку рослинництва певною мірою 

залежить від кваліфікації кадрів, які працюють у сфері сільського 

господарства. Це мають бути фахівці інженерних, економічних, технічних, 

екологічних та інших спеціальностей. Вони повинні володіти новітніми 

досягненнями науки і техніки щодо технологій вирощування продукції 

рослинництва. 

 

2.3. Структура і кормова база тваринництва України 

 

Як і географія рослинництва, географія тваринництва теж залежить від 

природно-кліматичних умов. Проте такі показники, як: кормова база, рівень 

економічного розвитку, купівельна спроможність населення і його 

вподобання, а в деяких країнах і релігійні вірування - мають значний вплив на 

розвиток деяких напрямів і видів галузі тваринництва. 

Тваринництво - вагомий елемент сільськогосподарського розвитку 

нашої країни. Найважливіші продукти харчування, а саме: молоко, м’ясо, яйця 

дає нам саме галузь тваринництва. Крім того, вона забезпечує нас сировиною 

для харчової, легкої, фармацевтичної та хімічної промисловостей.  

Важливим показником, який визначає розвиток тваринництва, є 

продуктивність тварин сільського господарства. Це кількість і якість 

продукції, котру одержують від тварини за певний період (доба, місяць, рік). 

Для прикладу: кількість яєць, які отримують від однієї курки-несучки; 

кількість молока від однієї корови; настриг вовни з однієї вівці тощо [34, с. 68].  

В Україні протягом останніх 25 років значно знизилися об’єми 
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виробництва продукції тваринного походження. А оскільки тваринництво 

суттєво зв’язане з рослинництвом, то це надає перевагу рослинництву у 

загальному обсязі виробництва продукції сільського господарства.  

Найбільш продуктивними у галузі тваринництва країни є: скотарство, 

свинарство, вівчарство та птахівництво. Менш продуктивними - 

бджільництво, шовківництво, кролівництво, конярство, звірівництво, 

рибальство (рис. 2.11): 

 

Рис. 2.11. Складові тваринництва України 

 

Питому вагу виробництва м’яса в Україні за видами наведено 

на рис. 2.12: 

 

Рис .2.12. Питома вага виробництва м’яса в Україні 
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Надзвичайно вагоме значення у тваринництві має кормова база. Вона є 

одним з найважливіших факторів спеціалізації тваринництва. Це 

обґрунтовується тим, що розвитку м’ясного, м’ясо-молочного скотарства і 

вівчарства слугує наявність природних кормових угідь. У регіонах, де 

функціонує молочне, молочно-м’ясне скотарство і свинарство забезпечується 

вирощування кормових культур.  

Виділяють рослинні, тваринні та мінеральні корми. Рослинні корми 

мають найвагоміше значення в Україні. Тваринництво ж, в основному, 

базується на кормових культурах, оскільки пасовищ природного призначення 

в нашій країні не дуже багато. До найбільш значимих відносяться: багаторічні 

трави (люцерна, люпин, конюшина - вирощуються в основному на Поліссі й 

лісостеповій зоні); кукурудза на силос і зелені корми; кормові 

коренеплоди (вирощуються в основному в степовій зоні); фуражне зерно; 

зелені корми (вирощуються в усіх природних зонах нашої країни) [34, с. 69].  

Залишки від перетворення продукції сільського господарства (зокрема, 

м’ясо-кісткове борошно, сироватка), які мають високий вміст повноцінних 

мінеральних речовин та білку, являють собою корми тваринного походження. 

Крім того, для забезпечення кормів мікроелементами, як добавки, 

застосовуються мінеральні корми (крейда, кухонна сіль тощо).  

Розглянемо детальніше структуру тваринництва. 

Скотарство - один з основних напрямків тваринництва нашої країни. 

Головне завдання скотарства полягає у розведенні ВРХ для одержання м’яса, 

молочної продукції та шкіри. Виробництво продукції скотарства поширене на 

всій території України, однак лідерами є: Львівська, Вінницька, Полтавська, 

Харківська, Хмельницька області. Протягом останніх п’яти років в Україні 

налічувалося 3,75 млн. голів ВРХ, в тому числі - 2,1 млн. корів [34, с. 70]. 

Виходячи із взаємозалежності продукції, що виробляється, 

виокремлюють декілька спрямувань скотарства. Різні регіони нашої країни 

характеризуються відмінностями в спеціалізації, опираючись на власні 

напрями скотарства. Це залежить від особливостей кормової бази, природних 



50 

 

умов, тощо. Лідируючі позиції з виробництва молока займають господарства 

лісостепової зони. Молочне і м’ясо-молочне скотарство переважає у зоні 

лісостепу, приміських зонах та зоні Полісся; м’ясне та м’ясо-молочне - у зоні 

степу.  

На жаль, протягом останніх років в Україні спостерігаються тенденції 

до зменшення поголів’я ВРХ. Однак це зменшення зазвичай замінюється 

підвищенням продуктивності. Відтак, протягом останніх років в країні 

зростають об’єми середньорічних надоїв молока з однієї корови та 

середньодобовий приріст ваги ВРХ на вирощуванні. У 2010 році середньорічні 

надої молока з однієї корови становили 2359 кг, а вже протягом останніх п’яти 

років - в середньому близько 4644 кг [34, с. 70]. 

Другим, за значенням і кількістю продуктивних тварин, напрямом 

тваринництва є свинарство, яке має розвиток, в основному, в тих регіонах, в 

яких використовують відходи різноманітних виробництв у процесі відгодівлі. 

Це регіони харчової промисловості; потужного землеробства; вирощування 

цукрового буряку, картоплі, фуражного зерна. Лідерами серед утримання та 

відгодівлі свиней є: Вінницька, Київська, Рівненська, Хмельницька, Черкаська 

області. В цих регіонах вирощування значного поголів’я свиней має м’ясо-

сальне спрямування. У південних областях України свиней вирощують, в 

основному, для отримання сала [35]. 

Вівчарство розвинене, в основному, в Карпатах та степовій зоні півдня 

країни. Воно збагачує вітчизняну промисловість м’ясом та вовною. У 

вівчарстві застосовуються, в основному, грубі корми й пасовища, тому його 

продукція дещо дешевша, ніж продукція свинарства та скотарства.  

Протягом останніх років все більшого значення набуває птахівництво, 

а саме - розведення качок, курей, індиків, гусей тощо. Птахівництво забезпечує 

вітчизняне населення м’ясом, яйцями, а також - пір’ям та пухом. На разі поряд 

з великими містами утворюють бройлерні господарства. Значне валове 

виробництво продукції птахівництва приходиться на господарства степової та 

лісостепової зони. Це Дніпропетровська, Донецька, Київська, Львівська, 
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Харківська області. З більш, як 200 млн. свійських птахів, на курей 

приходиться 90%. Виготовлення комбікормів на потреби птахівництва 

найбільш поширене у таких областях України: Київській, Дніпропетровській, 

Миколаївській та Полтавській. 

Бджільництво має розвиток на всій території нашої держави. Воно 

забезпечує населення досить корисними продуктами, такими як: мед, 

прополіс, віск, маточне молочко, пилок тощо. Крім того, за допомогою 

бджільництва забезпечується підвищення урожайності багатьох культур та 

рослин. Це здійснюється завдяки тому, що бджоли, відбираючи нектар, 

проводять процедуру запилення. Головні медоносні культури ростуть в зоні 

лісостепу та степу, тому саме тут бджільництво має найбільший розвиток.  

Варто відмітити щодо вітчизняної продукції шовківництва - на жаль, її 

не достатньо для задоволення попиту шовкової промисловості. Шовківництво 

зосереджене у південному регіоні України [34, с. 71]. 

Рибництво в Україні функціонує на базі природних водоймищ, таких, 

як: річки, озера, лимани та штучних водоймищ - ставки, водосховища. Цей 

напрям господарської діяльності є досить перспективним.  

Зональна спеціалізація вітчизняного сільського господарства. 

У межах природних зон виокремлюються зональні 

сільськогосподарські комплекси. Їх спеціалізація, в основному, залежить від 

природних умов - ґрунтових та кліматичних. Зони сільськогосподарської 

спеціалізації визначають виробництво певних видів, в основному, товарної 

продукції рослинництва і тваринництва в тій чи іншій природній зоні [35]. 

Розрізняють 3 зони сільськогосподарської спеціалізації. Вони 

представляють території, на котрих переважаюче значення мають певні 

напрямки рослинництва й тваринництва: 

 - мішані ліси (Поліська зона); 

- лісостеп,  

- степ. 

Крім того, виділяють два гірські райони (Карпатський і Кримський) та 
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позазональні приміські території. Межі сільськогосподарських зон наближені 

до меж природних зон. Зони сільськогосподарської спеціалізації України 

наведено в табл. 2.1. 

Таблиця 2.1 

Зони сільськогосподарської спеціалізації України [34, с. 72] 

Критерії 

характеристики 

Сільськогосподарські зони 

Поліська Лісостепова Степова 

Розташування Найменша за 

територією. Більша 

частина Полісся й 

прилеглі райони 

лісостепу. 

Більша частина 

лісостепу й прилеглі 

райони. 

Найбільша за 

територією. 

Основна частина 

степу. 

Природні умови Річна кількість 

опадів - 550-700 мм. 

Період (дні) із 

температурами 

повітря, вищими за 

+10°С,  - 150-160. 

Коефіцієнт 

зволоження - більше 

за 1. Переважають 

дерново-підзолисті 

ґрунти. 

Річна кількість 

опадів  - 500-600 мм. 

Період (дні) із 

температурами 

повітря, вищими за 

+10°С, - 155-170. 

Коефіцієнт 

зволоження - 1 і 

менше. Чорноземні 

ґрунти. 

Річна кількість 

опадів – 300-

475  мм. Період 

(дні) із 

температурами 

повітря, вищими за 

+10°С, - 160-195. 

Коефіцієнт 

зволоження - 

менше за 1. 

Чорноземні та 

каштанові ґрунти. 

Спеціалізація 

рослинництва 

Серед зернових 

культур найбільше 

значення мають 

пшениця, озиме 

жито, овес і гречка. 

Вирощування 

льону-довгунцю, 

картоплі, окремих 

видів овочів 

(капуста, буряк, 

морква, огірки). 

Головні зернові 

культури - озима 

пшениця, кукурудза 

на зерно та зелений 

корм. Основний 

район вирощування 

сої та цукрових 

буряків. 

Вирощування овочів 

і фруктів. 

Основні зернові 

культури - озима 

пшениця, 

кукурудза на зерно 

та зелені корми. 

Основний район 

вирощування 

соняшнику. 

Вирощування 

окремих видів 

овочів (томати, 

солодкий перець, 

баклажани), 

баштанних 

культур, фруктів, 

винограду. 

Спеціалізація 

тваринництва 

Молочне та 

молочно-м’ясне 

скотарство, м’ясо-

сальне свинарство. 

Молочно-м’ясне та 

м’ясо-молочне 

скотарство, м’ясо-

сальне свинарство, 

птахівництво. 

М’ясо-молочне та 

м’ясне скотарство, 

свинарство, сальне 

свинарство, на 

півдні розвинене 

вівчарство. Зростає 

значення 

птахівництва. 
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Варто відмітити, що території гір Карпат і Криму спеціалізуються, в 

основному, на тваринництві. Тут розводять ВРХ м’ясо-молочного напрямку та 

вівці. На Прикарпатті розводяться свині та ВРХ, а також вирощується 

картопля, пшениця, овочі та хміль.  

Деякі ефіроолійні та лікарські рослини, а також високоякісні сорти 

винограду та субтропічні культури (персики) - вирощують у Криму, на 

невеличких територіях.  

Потреби жителів міст в основних харчових продуктах тваринництва і 

землеробства, які швидко псуються (свіжі фрукти та овочі, молоко, сметана, 

сир, яйця та ін.), задовольняють позазональні приміські зони спеціалізації. 

Вони розташовані біля великих міст і промислових центрів. Господарства цих 

зон здійснюють цілорічне виробництво продукції тваринництва та 

рослинництва, використовуючи для цього парники, теплиці тощо [35]. 

Таким чином, проаналізувавши викладене вище, можемо сказати, що 

аграрний сектор втрачає свій потенціал під дією багатьох невирішених 

проблем. Одна з найголовніших - проблема його конкурентоздатності.  

На даний час внутрішній сільськогосподарський ринок на 90% 

забезпечується вітчизняним виробництвом завдяки захисту діючої системи 

імпортних та експортних обмежень.  

Конкурентоздатність окремих видів сільськогосподарської продукції 

вітчизняного виробництва реалізується, переважно, за рахунок демпінгових 

цін. Такі ж чинники, як характер макроекономічного середовища, 

ефективність державних інституцій, стан матеріально-технічного 

забезпечення, технологічний рівень виробництва, відповідність вітчизняної 

продукції санітарним, фітосанітарним, технічним нормам, оцінюється 

міжнародними експертними організаціями на досить низькому рівні. 

Сільське господарство нині, як ніколи, відчуває гострий дефіцит 

фінансових ресурсів. Більше половини сільськогосподарських підприємств є 

збитковими, а особисті селянські господарства не спроможні нагромадити 

відповідні кошти, необхідні для організації виробництва на сучасній техніко-
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технологічній основі. Переробна сфера АПК, як і тракторна, 

сільськогосподарським та продовольчим машинобудуванням, за рівнем 

розвиненості технологічних процесів належить до четвертого (з шести) 

технологічного укладу і, за незначним винятком, відстає від харчової 

промисловості європейських країн на ціле покоління техніки та технологій.  

За таких обставин залишається низькою загальна ефективність 

використання земельних ресурсів. До інтенсивного обробітку залучаються 

значні площі малопродуктивних земель, неналежним чином 

використовуються меліоровані угіддя, недостатня увага приділяється охороні 

землі від деструктивних впливів природного і антропо-техногенного 

характеру. 

Подолати технічну відсталість вітчизняної сфери АПК можна лише за 

умов її переведення на інноваційно-інвестиційну модель розвитку. 

 

 

 

Висновки до розділу 2 

 

1. Визначено, що аграрними вважаються економічні відносини, які 

виникають у суспільстві щодо землекористування і землеволодіння.  

2. Встановлено, що в основу земельної реформи покладено процес 

приватизації землі.  

3. Досліджено, що найголовнішим показником у галузі рослинництва є 

урожайність культур. Вона формує уявлення про обсяги одержаної продукції 

на одиницю площі.  

4. Встановлено, що протягом останніх років збільшується урожайність 

головних сільськогосподарських культур.  

5. Доведено, що найвагоміше значення у рослинництві має 

вирощування зернових, зокрема - озимої пшениці.  

6. Досліджено, що в процесі сільськогосподарського виробництва 
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найвагомішу роль відіграє вирощування таких технічних культур, як: 

цукровий буряк, картопля, томати, соняшник та соя. 

7. Визначено, що тваринництво є видом сільськогосподарського 

господарювання, яке забезпечує легку і харчову промисловості сировиною й 

органічними добривами, а населення - харчовими продуктами. 

8. З’ясовано, що за походженням виокремлюють мінеральні, тваринні 

та рослинні корми. Свинарство, скотарство й птахівництво мають 

найвагоміше значення у тваринництві. 

9. Виокремлено три сільськогосподарські зони: поліську, лісостепову 

та степову. 
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РОЗДІЛ 3 

Методичні прийоми та підходи до навчання географії в процесі вивчення 

сільськогосподарського комплексу України учнями 9 класу 

 

3.1. Використання методів і досліджень В.І. Вернадського для 

вирішення проблем розвитку сільськогосподарського комплексу України 

 

Варто відмітити, що В.І. Вернадський діалектично підходив до 

вирішення як наукових, так і виробничо-практичних проблем. Він глибоко 

осмислював ретроспективний аналіз явищ, водночас об'єктивно оцінюючи 

сучасні процеси, що відбуваються у природі й суспільстві. Його поняття 

наукового світогляду, визначення основних принципів наукового пошуку, 

виявлення найважливіших рис наукового пізнання є методологічним 

фундаментом проведення досліджень аграрної ланки економіки в контексті 

сучасних процесів суспільного розвитку [37]. 

Враховуючи, що основна наукова діяльність В.І. Вернадського 

пов’язана з дослідженням природних явищ, взаємодії природи й суспільства, 

то його наукові ідеї, закономірності розвитку наукової думки мають особливе 

значення як для суспільно-географічних досліджень загалом, так і для 

вивчення АПК зокрема. Це своєрідний об’єкт, де природа найтісніше 

пов’язана із потребами і запитами людини, дослідження якого передбачає 

глибокі знання процесів і закономірностей їх взаємодії, аналіз передумов та 

чинників, що впливають на агропромислове виробництво, виявлення 

тенденцій змін, що відбуваються, і обґрунтованість наукових 

передбачень [37].  

Ідея ноосфери, висунута вченим, в якій підтверджуються потенційні 

можливості людського розуму для гармонізації відносин суспільства і 

природи, стосовно розвитку АПК включає розумне використання як земних 

надр, атмосфери, так і сільськогосподарських ресурсів земної поверхні.  
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Слід зазначити, що В.І. Вернадський безпосередньо не займався 

дослідженням розвитку аграрної сфери із соціально-економічних позицій, 

хоча свою наукову діяльність він розпочав із вивчення чорноземів 

Полтавщини у 1890-1891 рр. у складі експедиції, очолюваної В. Докучаєвим. 

У результаті досліджень була написана праця, присвячена участі «живої 

речовини» у дослідженні ґрунтів.  

Глибоко проникаючи у процес ґрунтоутворення, вчений пізнавав 

землю, сільськогосподарське виробництво, його вражала унікальність 

українських чорноземів, важливість і не пересічність землеробської праці. 

Згодом, будучи відомим науковим, громадським і державним діячем, він 

обіймав посаду голови сільськогосподарського вченого комітету при 

Міністерстві землеробства, однак незабаром відмовився від неї.  

Українське походження В.І. Вернадського, за його висловом «відчуття 

причетності до землі України», домінування у його родині українських 

традицій, патріотизм і глибоке усвідомлення господарських, соціальних і 

духовних проблем українського народу, виявилися у його великому прагненні 

взяти участь у мобілізації наукових сил для вирішення важливих 

народногосподарських завдань. Таким чином він став одним із фундаторів та 

найактивнішим організатором Академії наук України, був обраний її першим 

Президентом [37].  

Обґрунтовуючи необхідність створення Академії наук України, 

В.І. Вернадський наголошував, що в Україні природні продуктивні сили 

вивчені погано, їх використання є ще гіршим, а продуктивність праці 

українського народу на недопустимо низькому рівні. Він пропонував негайно 

заснувати великі постійні комісії, які зв’язували б одне ціле всі наукові сили 

України. Найголовнішими з них могли б бути: 1) комісія для дослідження 

природних продуктивних сил України; 2) комісія для дослідження економіко- 

статистичного життя та ресурсів України; 3) комісія для видання пам’яток 

українського письменництва та мови [37]. Уже із назв комісій видно, наскільки 
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глибоко розумів учений нагальні проблеми соціально-економічного розвитку 

України і необхідність їх розв'язання із наукових позицій.  

Однією із найперших і найважливіших умов виходу із величезних 

життєвих труднощів, підкреслював В.І. Вернадський, є організація 

дослідницької роботи на державному рівні, широка можливість вести наукову 

працю згідно з вимогами життя [37].  

Те, що вирішував, осмислював, досліджував вчений було сто років 

тому, коли Україна була у зовсім інших умовах, мала інший статус. З тих часів 

відбулося багато змін у всіх напрямах її розвитку - політичному, 

економічному, соціальному, екологічному. Однак, за словами вченого, 

розвиток науки визначається не тільки логікою руху наукових ідей, а 

насамперед самим життям, його умовами і вимогами. Кожне наукове 

покоління має відкривати нові риси. Це повною мірою стосується розвитку 

аграрної ланки економіки України і відповідно напрямів її дослідження. 

Використовуючи арсенал наукових ідей В.І. Вернадського, його методи 

дослідження, а також беручи до уваги співзвучність у багатьох випадках 

сучасних і тодішніх проблем, зокрема, що стосуються використання 

природних продуктивних сил, у тому числі земельних ресурсів, ролі землі і 

сільськогосподарської праці в економіці України, можна визначити сучасні 

напрями суспільно-географічних досліджень АПК. Головним із них є 

обґрунтування конкурентних переваг території країни щодо розвитку 

сільського господарства і фундаментальних можливостей виробництва 

конкурентоспроможної на міжнародних ринках агропромислової 

продукції [37].  

На основі осмислення еволюції розвитку землеробства на території 

України, ретроспективного аналізу його досліджень, глибокого вивчення 

сучасних економічних проблем і трансформаційних процесів у суспільстві, 

важливим є визначення ролі АПК у сучасній господарській діяльності 

населення, обґрунтування його пріоритетності у територіальному поділі праці. 

Одним із особливо актуальних напрямів дослідження АПК, в тому числі 
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сільського господарства, визначених вимогами та умовами соціально-

економічного розвитку економіки, є вивчення структури, спеціалізації й 

територіальної організації агропромислового виробництва відносно з 

можливостями природно-ресурсного потенціалу, із врахуванням науково-

технічного процесу та процесів глобалізації виробництва [37].  

Виходячи із науково-методологічних підходів В.І. Вернадського, 

важливим, суто географічним напрямом дослідження є виявлення 

територіальних закономірностей розвитку АПК, форм територіального 

зосередження виробництва, тенденцій змін у всіх його ланках в регіональному 

аспекті. Враховуючи сучасний соціально-економічний розвиток держави, 

активізацію зовнішньоекономічної діяльності, можливості використання 

експортного потенціалу АПК, необхідними є розроблення суспільно-

географічних засад формування агропродовольчих ринків, обґрунтування 

структури експорту продукції, виходячи із особливостей спеціалізації 

регіонів, визначення основних напрямів зовнішньої торгівлі у сфері АПК [37]. 

Використовуючи ноосферний підхід В.І. Вернадського у розв’язанні 

проблем, що виникають у результаті взаємодії природи і суспільства, 

особливого значення слід надати дослідженням, що стосуються раціонального 

природокористування, охорони земельних ресурсів, екологізації виробництва 

у контексті розвитку АПК, виявлення взаємовпливу ефективності 

виробництва і агротехнічного потенціалу землі в розрізі природно-

географічних регіонів, сільськогосподарських зон. Такі дослідження мають 

бути спрямовані на узгодження економічних, соціальних та екологічних 

проблем з максимальними урахуванням суспільно-географічних чинників.  

Тому, ми вважаємо, що Україні варто зосередитись на виробництві 

екологічно безпечної продукції. Її вирощування може бути однією 

з найважливіших конкурентних переваг України на світовому ринку. Для 

цього, з боку держави було б доцільно законодавчо врегулювати питання 

видачі дотацій на сільськогосподарську продукцію рослинництва, але лише 

при умові, якщо землевласник утримує в своєму господарстві не менше 20-
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30 голів великої рогатої худоби на 100 га сільськогосподарських угідь.  

Варто було б на рівні держави передбачити хоча б на 20 років 

обов’язкове зростання поголів’я великої рогатої худоби і чітко визначену 

обов’язкову державну дотацію на нього. Це має не лише економічне, а й 

політичне значення. З ростом поголів’я великої рогатої худоби зросте 

родючість ґрунту, за рахунок внесення органічних добрив в ґрунт, різко зросте 

кількість робочих місць та кваліфікованих, спеціалізованих кадрів. Державою 

буде стимулюватись не латифундист, а місцевий землевласник, який 

безпосередньо працюватиме на землі. Лише економічними важелями влада 

повинна забезпечити розвиток тваринництва і родючість ґрунту. 

 

3.2. Основні підходи до формування географічного уявлення та 

географічного поняття у школярів. 

 

Слід відмітити, що процес навчання розглядається, як науковий 

пізнавальний процес, оскільки учні проходять шлях від живого спостереження 

до абстрактного мислення і, відповідно, практики. Проте, на відміну від 

наукового пізнання довкілля, у процесі вивчення географії, учні не 

відкривають нових знань, а здобувають частину тих, які вже набуло людство. 

Знання - це перевірений практикою результат пізнання дійсності, правильне її 

відображення в мисленні людини у вигляді уявлень, понять, суджень, 

умовиводів, теорій тощо [38; 39; 40; 41]. 

Формування знань містить кілька ланок: сприйняття нового матеріалу, 

його осмислення, запам’ятовування й застосування. На різних стадіях 

навчання ці поняття відповідають певній мірі їх формування як за обсягом, так 

і за ступенем засвоєння [42]. Таким чином, навчання полягає в здобуванні 

учнями суспільного досвіду, накопиченого людством.  

Процес навчання географії включає три джерела пізнання об’єктів 

вивчення: слово, образ, практика. Враховуючи це, розрізняють також 

емпіричні та теоретичні географічні знання.  
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На базі географічних знань формуються вміння та навички учнів, 

відображається специфіка географічної дійсності, різновиди емпіричних і 

теоретичних знань.  

Емпіричні географічні знання виступають базою для формування 

системи певних теоретичних знань. На етапі емпіричних знань відбувається 

аналіз і систематизація фактів, їх узагальнення й формування уявлення 

просторового розміщення географічних об’єктів, що вивчаються. До числа 

емпіричних географічних знань відносять такі їх види: географічні факти, 

номенклатура та уявлення.  

Факти (від лат. «factum» - зроблене) - це дійсність та реальність, яка 

існує незалежно від нашої свідомості та є об’єктивною підставою для певного 

висновку. Таким чином, географічні факти - це реальні події, випадки, явища. 

Тобто це те, що застосовується для перевірки любого висновку або положення 

у процесі вивчення географії [39; 40; 41; 43].  

Географія, яка вивчається у школі, керується різними фактами: іменами 

першовідкривачів та дослідників природних явищ; цифровими даними, 

загальними назвами природних об’єктів тощо. Географічні факти відіграють 

вагому роль у навчальному процесі. Вони мають різне призначення і можуть: 

представляти собою основу для певних висновків теоретичного змісту; 

відображатися для формування повноти уявлення про географічні процеси, 

явища та об’єкти; застосовуватись для деталізації теоретичних знань з 

географії; використовуватись з метою реалізації сформованих географічних 

знань; характеризувати об’єкти географії, що вивчаються; розглядатись, як 

основа засвоєння соціальних, економічних і природних явищ; слугувати 

підтвердженням географічних знань із встановленням причинно-наслідкових 

зв’язків. 

Процес засвоєння фактів з географії не вимагає якоїсь особливої 

методики. Він зумовлений, в основному, запам’ятовуванням і відображенням 

навчального матеріалу. У процесі формування географічних понять, 

опрацювання фактичного матеріалу - це складова роботи вчителя.  
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Способи вивчення географічної номенклатури учнями, значною мірою 

базуються на активізації їх зорової пам’яті. Формування і закріплення знань з 

географічної номенклатури здійснюються, в основному, на репродуктивному 

рівні. Тому варто використовувати спеціальні способи, які активізують 

інтелектуальні й творчі здібності учнів та підвищують їх зацікавленість до 

географії. Надзвичайно вагомим вважається метод раціонального 

запам’ятовування. Він визначається зосередженням уваги на об’єктах 

вивчення, їх групуванні й застосуванні асоціацій та рим. Крім того, для 

закріплення знань з географічної номенклатури, варто застосовувати ігри, такі, 

як: географічні ребуси, кросворди, уявні подорожі, диктанти тощо [44].  

Значну частину географічних уявлень справленого враження створює 

вчитель [45; 46; 47]. Географічні уявлення особливі тим, що вони мають 

переважно просторовий характер. Вагомі витоки формування географічних 

уявлень: усіляко-можливі сучасні, наочні засоби географічного навчання; 

різноманітні методичні прийоми вчителя: тезисне зачитування з художньої чи 

науково-популярної літератури, розповідь, ілюстрування, використання 

схематичного матеріалу тощо; територія біля школи, в межах якої вчитель 

разом з учнями здійснює спостереження за явищами природи. 

Формування конкретних географічних уявлень вимагає спеціально 

організованого навчання. Перш за все, варто застосовувати наочні засоби, які 

дають можливість побачити безпосередні географічні об’єкти (річки, гори, 

промислові об’єкти тощо).  

Проте варто застосовувати не лише зорові здібності учнів, але й інші 

органи їхнього чуття. Слід також використовувати, наприклад, зразки 

промислової продукції. Надзвичайне значення має голос вчителя та його 

манера подачі інформації. Художня література, музика, вірші, картини і навіть 

звуки природи - все це забезпечує формуванню яскравих та позитивних 

географічних уявлень школярів.  

Як свідчать психолого-педагогічні дослідження, найбільш повні 

географічні уявлення учнів формуються під час поєднання різних прийомів і 
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способів навчання. Створення географічних уявлень учнів здійснюється в 

тісному взаємозв’язку із освоєнням ними географічних фактів і номенклатури.  

В цілому географічні уявлення учнів створюються внаслідок 

цілеспрямованої роботи вчителя. Така діяльність вчителя повинна складатись 

з наступних етапів [48, с. 172]: 

1. Мотивація пізнавально-навчальної діяльності учнів і деталізація, 

поставлених перед ними завдань (заінтересованість учнів географічними 

явищами, процесами та об’єктами, що вивчаються; конкретні вказівки з 

виконання навчальних дій). 

2. Формування цілісних образів об’єктів географії, що вивчаються 

школярами, спираючись на їх чуттєві сприйняття, за допомогою 

ілюстративно-демонстраційних та вербальних способів подання навчального 

матеріалу. 

3. Оволодіння уявленнями про об’єкти, що вивчаються, шляхом 

розуміння головних специфікацій цих об’єктів.  

4. Порівняння характеристик певних географічних явищ, процесів і 

об’єктів і встановлення їх найвагоміших властивостей.  

5. Маневрування уявними образами без наглядного бачення об’єктів 

вивчення та їх аналогів; матеріалів інформативного характеру тощо.  

6. Запам’ятовування уявлень при їх застосуванні для виконання 

навчальних завдань (контурні карти, асоціативні малюнки, схеми і таблиці, 

уявні мандрівки тощо).  

Уявлення з географії, як типи емпіричних знань, можуть бути 

одиничними (частковими) та загальними. Вони є базою для формування 

певних понять. Варто відмітити, що чим чіткіше школярі розумітимуть 

географічні поняття й використовуватимуть їх, тим яскравішими й 

повноцінними будуть їх уявлення. 

Таким чином, емпіричні знання відіграють важливу роль у процесі 

навчання, так як вони є складовою географічного бачення світу школярами. 

Також, базуючись на емпіричних, формуються і теоретичні знання. Відтак, як 
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уже відмічалось вище, уявлення є основою, без якої неможливо сформувати 

поняття.  

Важливий етап вирішення питання розвитку логічного пізнання 

школярів - це виділення головних термінів, причинно-наслідкових зв’язків і 

закономірностей. Вони показують особливість змісту нинішніх шкільних 

курсів фізичної й соціально-економічної географії. Здобуті знання стають 

вагомими тоді, коли вони логічно систематизовані та підпорядковані 

найважливішим поняттям і термінам. Це надає можливість цілеспрямовано та 

ефективно підтримувати процес пізнання школярів.  

Результатом мисленнєвої діяльності, школярів дев’ятих класів на 

уроках географії, є здобуття ними теоретичних видів знань: понять, 

умовиводів, суджень тощо. Слід враховувати, що відмінність уявлень (як 

складової емпіричних знань) від понять від полягає в тому, що уявлення - це 

образ, а поняття - висловлена думка. Уявлення включає в себе суттєве і 

несуттєве, а поняття містить лише суттєві ознаки процесу, явища та об’єкта.  

Теоретичні знання з географії поділяють на такі види: поняття, 

причинно-наслідкові зв’язки, закономірності та географічні гіпотези й теорії. 

Географічний понятійний апарат є основою географічного наукового бачення 

світу й мислення учнів. Географічні поняття триєдино визначають як: 

- форму логічного мислення (мислеформу), що відображає сутність і 

зв’язки географічних процесів, явищ і об’єктів; 

- системне знання географічних об’єктів вивчення; 

- сукупність всіх ознак, що дають можливість відокремити один об’єкт 

вивчання від інших [49; 50; 48].  

Виникнення понять є складовою частиною активної навчально-

пізнавальної діяльності школярів. Їх слід навчати методам розумової 

діяльності, тобто розвивати їх логічне мислення.  

Таким чином можна сказати, що, географічні поняття - це загальний 

спосіб відтворення реальності, значення котрої детермінується вагомими 

ознаками географічних процесів, явищ і об’єктів і співвідношенням між ними. 
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Сукупність розумінь географії у формі певних понять становить основу 

компетентнісних підходів до географічної освіти у школах.  

Географічні поняття виокремлюються чітким змістом і обсягом, які 

тісно взаємопов’язані між собою. Варто враховувати, що зміст - це сукупність 

вагомих ознак, взаємозв’язки між якими створюють структуру географічного 

поняття; а обсяг - це певна кількість географічних об’єктів вивчення, що 

охоплюються цим змістом. Географічні поняття за обсягом і змістом 

класифікуються на: одиничні (часткові) та загальні. В свою чергу, загальні 

поняття поділяються на загально-географічні та загальнонаукові. Загально-

географічні поняття діляться на типи, які відображають: фізико-географічні 

об’єкти вивчення; економіко-географічні об’єкти вивчення; взаємозв’язки між 

елементами довкілля та довкіллям і економікою; географічну карту й способи 

просторового відображення природних і соціально-економічних об’єктів на 

ній тощо. До загальнонаукових понять відносяться ті, які є усталеними в 

різних науках, економіці й соціальній сфері (наприклад, «міст», «гірські 

породи», «виробництво», «річка» тощо). Одиничні (часткові) поняття, 

зазвичай, мають відношення до конкретного географічного об’єкту.  

В будь-якому випадку, вчитель географії дев’ятих класів повинен чітко 

розуміти та розмежовувати географічні поняття за вищевказаними 

елементами. Він повинен оперувати різними методами, методиками, засобами 

і формами навчання для формування цих понять у школярів.  

Отже, процес формування географічних понять визначається 

основними характеристиками структури, внутрішніх і зовнішніх зв’язків 

географічних об’єктів вивчення, що формують значення даного поняття. 

Тобто формування географічних понять - це спеціально побудований 

вчителем процес, який реалізується усілякими логічними способами і має 

доказову форму.  

Методологічні методи формування географічних понять включають 

два основні підходи - індуктивний (від одиничного до загального) та 

дедуктивний (від загального до одиничного). Вибір цих методів 
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характеризується: здатністю застосовувати краєзнавчий навчальний матеріал 

і ознайомлюватись з територіальними географічними об’єктами 

вивчення (індуктивний підхід); змістом знань (зважаючи на те, що абстрактні 

поняття формуються, в основному, дедуктивним шляхом); рівнем 

сформованості прийомів діяльності школярів і їх інтелектуальних умінь; 

тривалістю навчального процесу (враховуючи те, що зазвичай індуктивний 

шлях вимагає більше часу) [51].  

Спираючись на вивчення досвіду шкільної практики та на дослідження 

педагогів, психологів і методистів, можна відтворити наступну покрокову 

послідовність етапів формування й розвитку географічних понять [42; 46]:  

1 етап. Актуалізація наявних знань школярів, мотивація їх навчально-

пізнавальної діяльності з метою створення основи для формування понять.  

2 етап. Забезпечення чуттєвого сприйняття учнями географічних 

процесів, явищ та об’єктів; формування, за допомогою вербальних і 

ілюстративно-демонстраційних методів навчання, уявлень щодо цих об’єктів.  

3 етап. Забезпечення розумової діяльності школярів із відокремлення 

та співставлення вагомих ознак географічних об’єктів вивчення, їх структури 

та внутрішніх і зовнішніх зв’язків. 

4 етап. Узагальнення уявлень та формулювання й засвоєння учнями 

визначень тих чи інших понять і термінів.  

5 етап. Поглиблення знань термінів і понять школярами шляхом їх 

використання до широкого спектру географічних процесів, явищ та об’єктів. 

6 етап. Вдосконалення понятійного апарату учнів через встановлення 

ними зв’язків між вивченими географічними поняттями і термінами, їх 

систематизація. 

7 етап. Вдосконалення понятійного апарату школярів через 

використання ними понять і термінів для розв’язку практичних задач і завдань 

різних рівнів.  

Варто відмітити, що під час формування географічних понять, 

дотримання наведених етапів є необхідною дидактичною умовою. Таке 
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дотримання забезпечить необхідну послідовність розумової діяльності 

школярів. Поняття є сформованими, якщо школярі самостійно і вільно 

оперують ними.  

Вчитель географії здатен визначити рівень сформованості 

географічних понять в школярів за наступними ознаками цього рівня: наявний 

ступінь образного уявлення школярів стосовно географічних об’єктів 

вивчення, які мають те чи інше відношення до певних понять; здатність учнів 

формулювати визначення певних понять; спроможність школярів 

використовувати поняття і терміни для розв’язання навчальних задач та 

завдань. 

Зважаючи на те, що більшість географічних об’єктів вивчення на уроці 

географії викладати «предметно» школярам неможливо, то значна увага 

приділяється засвоєнню ними вміння географічного моделювання, особливо 

графічно-знакового моделювання. Це вміння базується, по-перше, на 

спроможності школярів створити графічну модель, як замінника 

географічного об’єкта вивчення (об’єкта, процесу та явища довкілля). Вона 

містить ті властивості об’єкта, які є важливими для вивчання. По-друге, вміння 

географічного моделювання школярами базується на їх спроможності 

застосовувати таку модель, як джерело інформації про об’єкт вивчення.  

Зважаючи на вищенаведене, варто відмітити, що перманентний 

розвиток у школярів умінь формувати та реалізовувати структурно-логічні, 

графічно-знакові моделі є надзвичайно важливим. Найважливіше значення 

має формування картографічних і геоінформаційних умінь, тобто вміння 

роботи з паперовими та цифровими картами.  

Відтак, формування картографічних умінь розпочинається з 6-го класу. 

Школярі учаться знаходити географічні об’єкти на картах і відтворювати їх на 

контурних картах; встановлювати за планами і картами географічні 

координати, відстані, напрями тощо. Формування картографічних умінь 

школярів 7-го класу передбачає оволодіння ними навичок щодо можливості 
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читання різних видів карт. Дані навички реалізовуються на знання карти у 8-

му та 9-му класах [44].  

Розрізняють наступні загальні етапи формування географічних 

умінь [47]:  

- мотивація вчителем школярів щодо необхідності оволодіння діями, 

що лежать в основі нових умінь;  

- актуалізація знань учнів, необхідних для виконання ними навчально-

пізнавальних дій;  

- презентація вчителем прикладу виконання дій, ознайомлення з його 

алгоритмом і попередження можливих помилок;  

- виконання дій школярами під наглядом вчителя (осмислення ними 

послідовності виконання дій і виконання вступних вправ);  

- самостійне виконання школярами пробних і тренувальних вправ (дії 

за відомим алгоритмом, дії за зміненим алгоритмом);  

- здійснення учнями дій на творчому рівні з набуттям досвіду здобуття 

нових знань внаслідок застосування нових умінь (творчі вправи);  

- контроль, перевірка та оцінювання рівня сформованості вмінь 

учнів (контрольні вправи).  

Отже, географічні навички - це автоматичні здібності школярів до 

виконання конкретних дій та завдань, без обдумування ними послідовності 

цього виконання.  

 

3.3. Основні методичні підходи до вивчення географії, які може 

застосовувати вчитель, розглядаючи особливості сільськогосподарського 

комплексу України  

 

Нинішні навчальні програми стимулюють вчителів географії 

зосередити увагу на розвитку навчально-пізнавальної діяльності школярів та 

формуванні у них навичок такої діяльності. Внаслідок цього, виключну 

актуальність має сукупність методів навчання географії, виходячи з їх 
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внутрішніх ознак, котрі було запропоновано І. Я. Лернером і М. М. Скаткіним 

ще у 1950-х рр. минулого століття [52; 53]. У наш час такі методи, у дещо 

зміненому вигляді, застосовуються в дидактиці географії. Вони максимально 

враховують потреби розвивального навчання, тобто відповідають основним 

концептуальним засадам предметно-компетентнісного навчання географії.  

За характером навчально-пізнавальної діяльності школярів, 

розрізняють наступні методи навчання географії:  

1. Пояснювально-ілюстративний (інформаційно-рецептивний);  

2. Репродуктивний;  

3. Проблемного викладення навчального матеріалу;  

4. Частково-пошуковий (евристичний);  

5. Дослідницький.  

Відтак, пояснювально-ілюстративний метод навчання географії 

потребує різних методичних прийомів і форм організації навчання, але його 

дидактичне значення полягає у поданні школярам готової географічної 

інформації та усвідомленому сприйманні й запам’ятовуванні її школярами. 

Щодо географічних процесів, явищ і об’єктів, під «готовими» розуміють 

знання, що подаються школярам у формі інформації. Вона містить опис 

наведених об’єктів вивчення та репрезентує їх залежності й взаємозв’язки. 

Навчальний матеріал, який необхідно засвоїти, школярі отримують через 

безпосереднє бачення самого об’єкта географії чи його моделі. «Готовими» 

знаннями способу діяльності є інформація про зміст навчально-пізнавальної 

діяльності. Тобто склад дій і послідовність та умови їх виконання.  

Варто звернути увагу на те, що даний метод використовується для 

організації засвоєння змісту навчального матеріалу. Для учнів він є новим, 

малознайомим і складним за структурою, а також вимагає цілісного підходу.  

Репродуктивний метод навчання географії передбачає навчання 

певним способам діяльності. Суть навчального методу полягає в тому, що 

учитель будує сукупність завдань на демонстрацію школярами нових дій і 

використання ними вже відомих й раніше засвоєних. Школярі виконують ці 
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завдання, відпрацьовуючи їх демонстрацію. У процесі такої діяльності 

формуються вміння та навички фізико-географічної характеристики 

територій, опису галузей економіки й економіко-географічних районів тощо.  

Найпоширенішим способом застосування репродуктивного методу у 

процесі навчання географії є виконання школярами завдань з використанням 

типових алгоритмів опису, як окремих компонентів довкілля, так і їх 

комплексу.  

Метод проблемного викладення навчального матеріалу на уроках 

географії полягає в обдуманій, послідовній і цілеспрямованій сукупності дій 

вчителя та школярів. В цьому випадку учитель використовує проблемні 

ситуативні завдання, які включають в себе певні суперечності. Ці суперечності 

повинні базуватись на порушенні причинно-наслідкових зв’язків, які були 

сформовані у школярів ще раніше.  

Для вивчення нової проблеми, школярі повинні ознайомитися з новою, 

раніше невідомою, географічною інформацією. Вона забезпечить розв’язок 

проблеми й дасть можливість сформувати нові причинно-наслідкові зв’язки. 

При цьому учитель наводить необхідні інформаційні джерела, демонструє 

школярам наукові підходи до вирішення проблеми, направляє їх навчальну 

діяльність на висунення, обґрунтування та обговорення гіпотез. Також вчитель 

спонукає до обґрунтування висновків, на основі яких встановлюються нові 

причинно-наслідкові зв’язки, перевіряє й оцінює виконання школярами 

поставлених перед ними завдань. Таким чином, вчитель не повідомляє 

школярам «готові» знання, а демонструє напрямки їх досягнення.  

Частково-пошуковий (евристичний) метод навчання географії 

необхідний для поетапного залучення школярів до творчої діяльності. Даний 

метод передбачає, що учні під керівництвом вчителя вчаться самостійно 

вирішувати проблемні завдання. Вчитель, насамперед, навчає школярів 

побачити проблему загалом або виявити її частини. При цьому вчитель, у 

процесі викладання навчального матеріалу, задає проблемні запитання й 

висловлює свої думки щодо них. Зокрема, вчитель може поділити складне 
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завдання на кілька підпунктів. Таким чином, він відображає поетапні кроки 

їхнього розв’язання і пропонує школярам самостійно здійснювати пошук 

джерел потрібної інформації. Іншими словами, вчитель скеровує учнів не на 

відшукання способів миттєвого вирішення проблеми загалом, а на 

результативний розгляд окремих її елементів. Це забезпечує поступове, 

самостійне розв’язання школярами певної проблеми.  

Дослідницький метод навчання географії базується на організації 

творчої діяльності школярів. Вона обумовлена певною навчальною 

проблемною задачею. Особливість діяльності школярів, пов’язана з 

використанням даного методу, полягає в самостійному вирішенні ними 

цілісної проблеми. Тобто школярі повинні самостійно виконати всі етапи 

процесу розв’язання проблеми в їх логічній послідовності (усвідомлення 

пізнавальної суперечності, висування основних гіпотез, пошук потрібної 

інформації, підтвердження основних гіпотез або прийняття альтернативних, 

порівняння результатів із поставленими цілями, обґрунтування висновків). 

При цьому вчитель надає школярам роз’яснення; скеровує їх навчально-

дослідницьку діяльність; надає, при необхідності, додаткові завдання; аналізує 

хід та спосіб виконання завдань і оцінює їх.  

Географічні методи навчання можна поділити також за зовнішньою 

формою прояву. Тобто вони розподіляються в залежності від джерел 

передавання та характеру сприйняття інформації, котра використовується у 

навчальному процесі. При цьому розрізняють словесні, наочні й практичні 

методи [46]. З однієї сторони, така систематизація доволі давно й широко 

застосовується в дидактиці географії та є зручною для використання. З іншого 

боку - виникають серйозні заперечення щодо її застосування. По-перше, 

джерелом знань є не лише слово. Воно характеризує конкретний етап 

формування знань, як компонент пізнавального процесу, що поєднується із 

появою уявлень школярів. По-друге, практика у процесі пізнання теж може 

бути не тільки джерелом знань, а й критерієм істини.  
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Для чіткішого розуміння змісту і визначення послідовності та 

взаємозв’язків методів навчання географії, необхідно попередньо враховувати 

наступні аргументи. По-перше, вчитель географії може обрати певний метод 

навчання або їх комбінацію за умови правильної оцінки характеру навчально-

пізнавальної діяльності учнів. Тут мається на увазі рівень самостійної 

діяльності, за запропонованим учителем методом (методами) навчання, якого 

досягають учні. По-друге, існує співвідношення між застосуванням різних 

методів навчання географії та досягненням певних рівнів засвоєння знань 

школярами. Це досягається в результаті наведених типів їх навчально-

пізнавальної діяльності.  

Розрізняють чотири таких рівні: перший рівень - демонстрація знань у 

тому вигляді, в якому їх викладено учителем чи подано в 

підручнику (пояснювально-ілюстративний метод); другий рівень - 

продуктивно-репродуктивне застосування знань і вмінь за наведеним 

прикладом (репродуктивний метод); третій рівень - продуктивно-проблемне 

використання та здобування знань і набуття вмінь (метод проблемного 

навчання); четвертий рівень - покрокове, творче застосування та здобування 

знань і набуття вмінь (частково-пошуковий і дослідницький методи).  

Методичні способи навчання базуються на поєднанні різних 

навчальних засобів, форм організації навчально-пізнавальної діяльності 

школярів та різних логічних шляхів викладання навчального матеріалу. У 

компетентнісному навчанні географії методичні прийоми навчання 

розглядають, як конкретні способи організації навчальних дій учнів на основі 

поєднання різних форм та засобів навчання. Це здійснюється з метою 

реалізації навчального методу, спрямованого на формування предметно-

географічних компетентностей учнів. Відповідно до цього здійснюється 

розподіл методичних прийомів навчання.  

Відтак, для методів навчання, що розпізнаються залежно від джерел 

передавання та характеру сприйняття інформації, методичні прийоми 

навчання виділяють за характером взаємодії учителя і школярів. При цьому 
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розрізняють наступні навчальні прийоми: учитель керує навчально-

пізнавальною діяльністю учнів; учитель спрямовує дії школярів і нагадує їм 

раніше відомі способи дій; учитель ставить завдання перед учнями й 

контролює їх виконання [54]. На основі аналізу й узагальнення значних 

джерел із дидактики географії, можна виділити особливості методичних 

прийомів. Їх варто застосовувати у предметно-компетентнісному навчанні 

географії [46].  

Таким чином, оскільки існують методи за властивостями пізнавальної 

діяльності школярів, то належні їм методичні підходи детермінують не лише, 

як навчальні дії з різними напрямками освоєння знань або застосованими 

засобами навчання, але й як методи організації цих дій.  

Ілюстративно-демонстраційні й прикладні методичні прийоми 

здобуття географічних знань в основному використовуються, поєднуючись з 

іншими методами. Тому, в даному випадку, йдеться про словесні (вербальні) 

методичні прийоми, кожен з яких сам по собі не універсальний.  

Використання словесних (вербальних) методичних прийомів 

географічного навчання забезпечує формування у школярів вмінь та навичок 

думати, аналізувати, висловлювати власну думку. Словесні методичні 

прийоми навчання географії включають: робота згідно інструкцій вчителя; 

навчальне пояснення та розповідь; опрацювання тексту підручника або 

художньої літератури; бесіда, дискусія в процесі навчання тощо. 

Таким чином, слово розглядається, в першу чергу, як головний спосіб 

зберігання і передачі інформації. Крім того, слово детермінують, як витоки 

знань і, як компоненту пізнавального процесу.  

Якщо у процесі навчання, на уроках географії, школярам необхідно 

надати мальовничий опис географічних процесів, явищ і об’єктів, то 

використовується такий вербальний (словесний) методичний підхід, як 

розповідь. Вона допомагає створити уявлення про географічні процеси, явища 

та об’єкти і вибудувати відношення до об’єктів вивчення. Також навчальна 

розповідь може бути направлена на оволодіння школярами фактів з географії.  
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Слід відмітити, що географічні факти відображають головний зміст 

розповіді, успіх якої залежить від здібного відбору вчителем фактичного 

матеріалу. Цей матеріал має бути цікавим і донести школярам головну думку 

теми, що вивчається. Під час розповіді доцільно застосовувати певні наочні 

засоби навчання, а саме - цифрові або паперові карти з географії. Такі карти 

мають вагоме значення при описуванні та обґрунтуванні факторів, які 

впливають на певні географічні процеси, явища та об’єкти дослідження.  

При викладанні навчального матеріалу школярам, вчитель має 

заохочувати учнів до процесу наукових роздумів. Тим самим вчитель повинен 

спрямовувати учнів до пошуку покрокових відповідей на запитання, котрі 

з’являються у них під час характеристики певних географічних об’єктів. 

Виходячи з наведеного вище, навчальну розповідь детермінують, як 

послідовну, емоційну, образну, яскраву тощо. Вона має, переважно, довільно-

описовий характер і направлена, передусім, на формування уявлень про 

ідентифікаційні описи географічних об’єктів. 

Варто відмітити, що розповідь використовується на уроках з географії 

в основній та старшій школах. Вдаючись до аналізу досвіду вчителів-

практиків щодо застосування навчальної розповіді на уроках географії, слід 

відмітити, що тривалість такої розповіді не повинна перевищувати десять 

хвилин у 9-му класі.  

Ефективність використання розповіді визначається наступними 

дидактичними вимогами: логічне подання матеріалу, використання 

достовірних й науково-обґрунтованих фактів, достатня кількість цікавих та 

переконливих прикладів, доступність для розуміння школярів, використання 

вчителем жестів, міміки та емоцій.  

Таким чином, всі види навчальної розповіді направлені, в основному, 

на формування емпіричних знань школярів (географічних уявлень, 

географічних фактів й географічної номенклатури).  

Навчальне пояснення, як вербальний (словесний) методичний підхід до 

вивчення географії, також має вагоме значення у процесі навчання. Вчитель 
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має не лише, в логічній послідовності, розповідати новий матеріал учням. Він 

також повинен володіти логічним покроковим планом застосування на уроках 

кожного елементу певного матеріалу, котрий завершується доказами та 

висновками. Таким чином вчитель пояснює новий матеріал. Якщо такі 

пояснення вчителя не задовольняють школярів, то застосовується 

пояснювальна доказовість. Географічні теоретичні знання засвоюються 

учнями шляхом тлумачення вчителем нової тематики. Це повинно 

здійснюватися з використанням наочних засобів навчання, зважаючи на 

прийоми проблемного спрямування.  

Таким чином, пояснення відрізняється від розповіді тим, що має 

доказову форму подання навчального матеріалу. В процесі навчання 

пояснення використовується там, де потрібно розтлумачити або переконати 

школярів в закономірностях розвитку географічних об’єктів, що вивчаються. 

Також пояснення слід застосовувати для обґрунтування сутності певних 

географічних понять, закономірностей, причинно-наслідкових зв’язків, 

теорій, гіпотез тощо.  

Отже, з однієї сторони, пояснення та розповідь взаємозв’язані між 

собою поетапною організацією навчально-пізнавальної діяльності школярів. З 

другої сторони, ці два методичні підходи відрізняються один від одного, 

оскільки пояснення потребує вищого теоретичного рівня пізнання.  

Відтак, на уроках економічної географії в 9-му класі вчитель може 

використовувати навчальне пояснення. Це здійснюється для того, щоб 

познайомити школярів з основними галузевими важелями економічного 

розвитку; обґрунтувати зв’язки в окремих секторах економіки; розкрити 

позиції географічних об’єктів світової економіки тощо.  

Учні 9-го класу повинні оволодіти навиками складання спершу легких, 

а згодом і складних розгорнутих планів; відокремлення головних частин 

тексту, його переказу; формуванню висновків. Учням 9-х класів необхідно 

давати завдання підвищеної складності. Вони повинні вміти аналізувати 

прочитаний текст, характеризувати те чи інше явище, той чи інший 
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географічний об’єкт, робити загальні висновки. Також, при опрацюванні 

об’ємного тексту, учні 9-го класу повинні оволодіти навиками тезисного 

конспектування вивченого матеріалу.  

Розглянемо ще один методичний прийомом навчання географії - бесіда. 

Бесіда під час навчання є методичним діалоговим засобом навчання географії, 

що базується на запитаннях-відповідях учителя та учнів. Навчальна бесіда 

здійснюється, використовуючи детально обдуману сукупність запитань, котрі 

поетапно спонукають школярів до оволодіння сукупністю фактів та явищ 

тощо. Основне завдання учителя полягає у постановці запитань таким чином, 

щоб школярі, у процесі відповідей, вдавались до раніше здобутих знань та 

вмінь й оволодівали новими знаннями самостійно. Зазвичай навчальна бесіда 

закінчується підбиттям підсумків.  

Розглянемо ще один методичний підхід, який можна застосовувати в 

процесі вивчення географії - навчальна дискусія. Вона являє собою 

привселюдне обговорення тієї чи іншої проблеми. Обов’язковою, в даному 

випадку, являється присутність альтернативних поглядів та тверджень про 

способи їх вирішення. Навчальна дискусія являється вагомим важелем 

пізнавальної діяльності школярів під час навчання. Вона забезпечує розвиток 

критичного мислення.  

Навчальна дискусія забезпечує позиціонування власної думки учня. 

Крім того, дає можливість поглибити знання та вміння школярів при вивченні 

певної географічної проблеми. Саме під час дискусії виникають навички 

захищати свою думку і, водночас, брати до уваги думки тих, котрі беруть 

участь в дискусії.  

Таким чином, навчальна дискусія на уроці географії являє собою 

колективне обговорення проблеми, яка носить суперечливий характер. Та чи 

інша проблема повинна мати відношення до географічного явища, об’єкту чи 

процесу. Таке обговорення здійснюється з метою більш поглибленого 

вивчення та розуміння проблем суперечливого характеру. Наведений 

методичний підхід варто використовувати у старших класах. Однак, на нашу 
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думку, починаючи з 6-го класу, певні його складові елементи необхідно 

поетапно впроваджувати у процесі навчання географії.  

Що стосується використання навчальної дискусії у процесі вивчення 

географії учнями 9-го класу, то це, на наш погляд, буде доцільним при 

вивченні наступних тем: «Національна економіка та світове господарство» 

(Світове господарство), «Первинний сектор господарства» (Сільське 

господарство, Лісове господарство).  

Основні вимоги до проведення навчальної дискусії між учнями 9-го 

класу та вчителем у процесі вивчення географічного курсу «Україна та світове 

господарство»:  

1) перш за все, учні повинні бути ознайомлені із шкалою оцінювання 

результатів їх роботи під час дискусії;  

2) навчальна дискусія повинна бути націлена на досягнення 

дидактичної мети уроку; 

3) під час дискусії потрібно обговорювати питання, яке не має єдиної, 

однозначної відповіді; 

4) вчитель повинен надати можливість кожному учаснику дискусії 

висловити свою позицію та точку зору. Кожна позиція повинна бути 

обґрунтована конкретними географічними фактами; 

5) у процесі дискусії учитель повинен усувати помилки та неточності у 

висловлюваннях учнів; 

6) під час дискусії не обов’язково має бути досягнуто спільного 

узгодженого рішення. Кожен учасник дискусії має право залишитись при 

своїй початковій думці. 

Ще один методичний підхід до навчання географії, який, на нашу 

думку, варто розглянути - ілюстративно-демонстраційний. Він базується на 

прямому розумінні школярами географічних процесів, явищ та об’єктів, а 

також їх динамічних або статичних похідних. Наведений методичний підхід 

включає використання: демонстрацій, ілюстрацій та демонстраційних 

навчальних дослідів.  
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Метод ілюстрацій направлений на можливість чіткішого вираження 

вчителем своєї думки. Даний метод передбачає застосування наочних способів 

вивчення та засвоєння матеріалу - це зображення процесів, явищ та об’єктів 

географії.  

Метод демонстрацій спрямовується на дослідження географічних 

процесів, явищ та об’єктів й встановлення їх суттєвих ознак, причинно-

наслідкових зв’язків тощо. Даний метод ґрунтується на демонстрації існуючих 

комп’ютерних анімацій, фрагментів фільмів, фізичних та графічних моделей 

тощо.  

Ще одним прикладним методичним підходом при вивченні географії є 

вправа. Вона являє собою декілька разове, націлене повторювання школярами 

тих чи інших елементів з ціллю засвоєння здобутих географічних навичок та 

вмінь.  

Вирішення школярами різних географічних задач забезпечує не тільки 

оволодіння теоретичними знаннями, а й набуття практичних навичок, 

необхідних у їх майбутній життєдіяльності. Тому, географічна задача являє 

собою прикладний методичний підхід до вивчення географії і включає 

згруповану у вигляді завдання або запитання мету, відоме значення та 

значення, яке необхідно знайти.  

Тематичний поділ географічних задач передбачає можливість їх 

використання в різних класах. Варто зважати на те, що географічні задачі 

різних груп відрізняються і за рівнем складності. Завдання вчителя географії – 

оволодіти методикою створення географічних задач, спираючись на їх 

класифікацію, рівень складності тощо, з додатковим використанням 

допоміжних матеріалів.  

Розглянемо ще такий прикладний методичний підхід до вивчення 

географії, як самостійний навчальний експеримент. Цей підхід ґрунтується на 

використанні способів проблемного подання переважно дослідницького 

матеріалу, що вивчається.  
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Самостійний навчальний експеримент відрізняється від 

демонстраційного досліду тим, що поетапність здійснення експерименту 

запроваджується учнями і вчителем спільно. Крім того, школярі самі 

проводять експеримент і тим самим, внаслідок дослідницької діяльності, 

оволодівають новими географічними вміннями на навичками.  

Варто приділити увагу практичному завданню, як прикладному 

методичному підходу до географічного вивчення явищ, об’єктів та процесів. 

Практичне завдання націлене на розвиток можливостей школярів 

використовувати на практиці набуті теоретичні знання та вміння, котрі їм 

стануть в нагоді в процесі подальшої життєдіяльності.  

Отже, підсумовуючи викладене вище, варто відмітити, що 

завершальною ціллю організації начального процесу школярів є розвиток їх 

самостійності. Тобто завдання вчителя - надати учням завдання, а вони, в свою 

чергу, повинні самостійно обрати об’єкт географічного вивчення, сформувати 

план роботи і самостійно, поетапно виконувати цей план. При цьому вчитель 

направляє роботу школярів у правильне русло або тільки здійснює контроль 

за результатами їх роботи. 

 

 

 

Висновки до розділу 3 

 

 

1. Визначено сучасні напрями суспільно-географічних досліджень 

сфери АПК, враховуючи вчення про ноосферу В.І. Вернадського. 

2. Обґрунтовано, що лише економічними важелями влада повинна 

забезпечити розвиток тваринництва і родючість ґрунту. 

3. Встановлено, що виникнення географічних понять - це спеціально 

побудований вчителем процес, який реалізується усілякими логічними 

способами і має доказову форму.  



80 

 

4. Визначено географічні навички, як автоматичні здібності школярів 

до виконання конкретних дій та завдань, без обдумування ними послідовності 

цього виконання. 

5. Розглянуто основні методичний підходи до вивчення географії 

учнями дев’ятого класу. 

6. Встановлено, що завершальною ціллю організації начального 

процесу школярів є розвиток їх самостійності. 
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ВИСНОВКИ 

 

У бакалаврській роботі проведено дослідження сучасного стану, 

проблем та перспектив розвитку сільськогосподарського комплексу України, 

які вивчаються в шкільному курсі «Україна та світове господарство» (9 клас). 

Результати дослідження дають можливість сформувати висновки, які 

полягають у наступному: 

1. Визначено значення та роль сільськогосподарського комплексу в 

економіці України. 

2. Наведено загальну характеристику сільськогосподарського 

комплексу України. 

3. Розглянуто світові тенденції розвитку сільськогосподарського 

комплексу. 

4. Охарактеризовано складові сільськогосподарського комплексу 

України. 

5. Досліджено основні аспекти розвитку рослинництва в Україні. 

6. Проаналізовано структуру та кормову базу тваринництва України. 

7. Розглянуто методи і дослідження В.І. Вернадського для вирішення 

проблем розвитку сільськогосподарського комплексу України. 

8. Узагальнено основні підходи до формування географічного уявлення 

та географічного поняття у школярів. 

9. Дано оцінку основним методичним підходам до вивчення географії, 

які може використовувати вчитель, розглядаючи особливості 

сільськогосподарського комплексу України. 
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